
WV6_Results

Study #
Russia 2011_v20180912



WV6_Results

Technical record

Study #
Russia 2011_v20180912



RUSSIA 2011
 

Geographical scope: 
Russian Federation 
 

Principal investigator(s): 
Edward Ponarin Higuer School of Economics 10th line, 3-317 B.O. St. Petersburg 199034 Russia
ponarin13@gmail.com Elena Bashkirova Elena Bashkirova & Partners Novy Arbat st.21, 11th floor
Moscow, 119019 Russia Tel.: +7 095 292 3473 
 

Data Collection Organization: 
Levada Analytical Center 
 

Fieldwork Period: 
21-09-2011 - 16-10-2011. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
2500 
 

Estimated Error: 
2,0 
 

Sample: 
At the first stage of selection of primary sampling units (PSU’s) urban and rural settlements will be
selected. All the PSU’s are distributed among eight Federal districts (Northwestern, Central, Volga,
Southern, North Caucasus, Ural, Siberian and Far Eastern), and in every Federal district,
independently of each other - by strata according to the number of their population: cities with 1
million and more population; cities with from 500 thousands up to 1 million population; cities with from
100 thousands up to 500 thousands population, urban settlements with up to 100 thousands
population, rural settlements. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько важно в вашей жизни то, что я сейчас перечислю. Вы
считаете, что это

Семья

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very important 85.0 80.3 89.0 84.2 87.3 83.6
Rather important 12.7 16.5 9.5 14.7 10.5 13.3
Not very important 1.3 1.7 1.0 0.7 0.9 2.0
Not at all important 0.5 0.6 0.5 0.3 0.7 0.5
BH,HT: Missing; AR,DE,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.4 * - 0.4 0.2
No answer 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2
Don´t know 0.1 0.3 - - 0.2 0.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько важно в вашей жизни то, что я сейчас перечислю. Вы
считаете, что это

Друзья

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 34.6 37.1 32.5 42.1 36.6 28.1
Rather important 45.8 45.1 46.3 48.3 45.5 44.4
Not very important 15.2 12.8 17.3 8.2 15.2 19.7
Not at all important 3.5 4.3 2.8 1.0 2.2 6.0
RU:Inappropriate response 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3
No answer 0.2 - 0.3 0.2 - 0.3
Don't know 0.5 0.5 0.6 - 0.3 1.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько важно в вашей жизни то, что я сейчас перечислю. Вы
считаете, что это

Свободное время
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 29.4 29.0 29.7 36.4 32.2 22.6
Rather important 45.2 47.7 43.1 48.5 46.3 42.2
Not very important 18.5 16.7 20.0 11.4 16.6 24.6
Not at all important 5.1 4.9 5.3 2.7 3.5 8.0
AR,DE,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.5 0.5 0.5 0.1 0.4 0.8
No answer 0.1 0.1 0.2 0.2 - 0.2
Don´t know 1.1 1.1 1.2 0.7 1.0 1.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько важно в вашей жизни то, что я сейчас перечислю. Вы
считаете, что это

Политика

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very important 6.9 7.5 6.5 6.3 6.8 7.4
Rather important 20.2 21.7 18.9 19.9 17.3 22.7
Not very important 40.1 43.1 37.6 40.9 42.1 37.9
Not at all important 30.3 25.8 34.0 31.2 31.4 28.8
HT: Missing; PS,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.5
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 - 0.6
Don´t know 1.9 1.4 2.2 1.4 2.1 2.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько важно в вашей жизни то, что я сейчас перечислю. Вы
считаете, что это

Работа

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very important 45.0 48.6 42.1 49.4 56.3 32.6
Rather important 29.3 29.2 29.4 34.6 32.4 23.3
Not very important 9.4 8.7 9.9 9.0 7.1 11.6
Not at all important 9.7 8.1 10.9 3.3 2.4 19.9
BH,HT: Missing; AR,DE,PS,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 4.9 3.7 5.9 1.8 1.0 10.2
No answer 0.5 0.6 0.4 0.5 0.2 0.8
Don´t know 1.2 1.1 1.3 1.5 0.6 1.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько важно в вашей жизни то, что я сейчас перечислю. Вы
считаете, что это

Религия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 14.3 11.2 16.9 13.1 13.4 16.0
Rather important 27.5 21.1 32.8 24.3 25.7 31.1
Not very important 30.5 32.2 29.0 32.5 32.4 27.6
Not at all important 22.4 29.0 16.9 24.4 23.4 20.2
BH,HT: Missing; RU:Inappropriate response 0.6 0.6 0.6 0.4 0.7 0.7
No answer 0.7 0.8 0.7 1.1 0.8 0.4
Don't know 4.0 5.1 3.0 4.3 3.6 4.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Russia 2011(N=2500)

В целом, могли бы Вы сказать, что Вы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very happy 14.8 14.5 15.0 21.1 15.1 10.6
Rather happy 58.5 60.0 57.3 66.5 61.1 51.3
Not very happy 20.7 20.3 21.1 9.6 17.9 30.1
Not at all happy 1.8 1.4 2.1 0.5 1.8 2.5
HT: Missing-Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.2
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.5 0.2
Don´t know 3.8 3.5 4.0 2.0 3.6 5.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Russia 2011(N=2500)

В целом, как Вы сейчас оцениваете свое здоровье? Вы считаете, что оно
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very good 5.1 6.5 3.9 11.0 4.9 1.5
Good 39.0 44.6 34.4 63.9 43.4 19.7
Fair 44.5 39.6 48.6 23.4 46.5 56.0
Poor 10.6 8.1 12.6 0.9 4.6 21.8
BH:Missing;HT:Missing-Dropped out survey; RU:Inappropriate response 0.3 0.4 0.1 0.4 - 0.4
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.1
Don´t know 0.4 0.6 0.4 0.4 0.4 0.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Независимость

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 37.8 43.0 33.6 48.0 41.9 28.0
Not mentioned 61.7 56.7 65.8 52.0 57.5 71.5
HT: Dropped out survey; DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.5 0.3 0.6 - 0.7 0.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Трудолюбие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 84.5 82.3 86.3 77.1 82.2 91.1
Not mentioned 15.4 17.4 13.7 22.8 17.6 8.8
HT: Dropped out survey; DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.1 0.3 * 0.1 0.2 *
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Ответственность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 77.5 75.0 79.5 75.3 79.1 77.5
Not mentioned 22.3 24.7 20.4 24.7 20.6 22.4
HT: Dropped out survey; DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.3 0.1 - 0.4 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Воображение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 16.5 17.8 15.4 20.2 18.4 12.5
Not mentioned 82.9 81.6 84.0 79.7 80.8 86.8
HT: Dropped out survey; DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.6 0.6 0.6 0.1 0.8 0.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Терпимость и уважение  к другим людям
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 63.5 60.8 65.7 53.7 62.3 70.7
Not mentioned 36.2 39.0 33.9 46.1 37.3 29.1
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Бережливость (бережливое отношение к деньгам и вещам)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 50.3 47.5 52.7 44.4 47.7 56.4
Not mentioned 49.3 52.0 47.0 55.3 51.7 43.4
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.4 0.5 0.3 0.3 0.6 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Решительность, настойчивость

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 45.4 49.0 42.6 53.1 45.4 40.7
Not mentioned 54.2 50.8 57.0 46.9 53.9 59.0
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.4 0.3 0.5 - 0.7 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Russia 2011(N=2500)
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Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Религиозность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 13.9 11.1 16.2 9.5 13.5 16.9
Not mentioned 85.5 88.2 83.2 90.0 85.3 82.8
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.6 0.7 0.6 0.5 1.2 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Бескорыстие, неэгоистичность

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 22.6 19.5 25.1 18.5 22.3 25.4
Not mentioned 77.0 80.2 74.3 81.4 76.7 74.4
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.5 0.3 0.5 0.1 1.0 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Послушание

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 34.8 35.2 34.4 34.0 32.4 37.3
Not mentioned 64.6 64.1 65.0 65.4 66.4 62.5
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.6 0.7 0.6 0.5 1.3 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Russia 2011(N=2500)

Вот список качеств, которые можно воспитать у детей в семье. Вы считаете какие-то из них
особенно важными? Вы можете выбрать не более пяти качеств!

Самовыражение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.1 30.4 33.5 40.3 31.6 27.4
Not mentioned 67.9 69.6 66.5 59.7 68.4 72.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Russia 2011(N=2500)

В целом, насколько Вы удовлетворены сегодня своей жизнью? Посмотрите на карточку: 1
означает что Вы “совершенно не удовлетворены” и 10 означает, что Вы “совершенно
удовлетворены”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 3.1 2.4 3.7 0.9 3.3 4.4
2 3.2 3.9 2.6 2.0 2.4 4.6
3 5.3 5.8 4.9 1.6 4.1 8.6
4 7.6 7.4 7.7 6.4 7.8 8.2
5 18.7 17.7 19.5 15.0 17.7 21.8
6 14.6 13.3 15.7 14.4 16.1 13.5
7 16.4 16.8 16.2 18.6 19.9 12.1
8 16.6 17.9 15.5 19.5 17.4 14.1
9 6.4 6.2 6.7 11.1 5.0 4.8
Completely satisfied 6.6 7.4 5.9 10.0 4.7 6.1
HT: Dropped out survey;RU:Inappropriate response 0.1 - 0.1 - - 0.1
No answer; BH: Refused 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1
Don´t know 1.2 1.2 1.3 0.6 1.4 1.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.17 6.23 6.12 6.86 6.17 5.74
Standard Deviation 2.18 2.20 2.17 1.98 2.05 2.30
Base mean (2,464) (1,115) (1,349) (625) (851) (988)
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V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Russia 2011(N=2500)

В целом, считаете ли вы, что большинству людей можно доверить, или, напротив, нужно быть
острожными, имея дело с людьми?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Most people can be trusted 27.8 27.3 28.3 30.1 28.8 25.6
Need to be very careful 66.2 66.7 65.7 62.9 65.5 68.8
DE,SE: Inapplicable;RU: Inappropiate response;SG:Missing;HT: Dropped out survey 0.6 0.4 0.7 0.7 0.6 0.4
No answer 0.4 0.5 0.4 0.3 0.4 0.5
Don´t know 5.0 5.1 4.9 5.9 4.7 4.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Церковные или религиозные организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not a member 93.2 93.9 92.6 93.2 93.4 93.1
Inactive member 4.1 3.6 4.6 4.4 4.5 3.7
Active member 2.0 1.9 2.1 1.7 1.4 2.7
HT: Dropped out survey;SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
No answer 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1
Don´t know 0.4 0.4 0.3 0.6 0.2 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Спортивные или связанные с организацией досуга
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.0 92.2 93.8 86.7 92.7 97.3
Inactive member 3.9 4.8 3.2 7.5 4.4 1.4
Active member 2.4 2.5 2.4 5.5 2.2 0.7
HT: Dropped out survey;RU:Inappropriate response 0.1 - 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1
Don´t know 0.3 0.3 0.2 0.1 0.2 0.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Организации, связанные с искусством, музыкой, образованием

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.8 96.6 95.1 94.9 94.9 97.1
Inactive member 2.1 2.2 2.0 2.8 2.5 1.3
Active member 1.5 0.7 2.2 1.9 1.6 1.2
HT: Dropped out survey;RU:Inappropriate response 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
No answer 0.2 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2
Don´t know 0.2 0.3 0.2 0.2 0.5 0.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Профсоюзы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not a member 88.4 90.2 87.0 89.3 84.7 91.2
Inactive member 8.6 8.0 9.0 7.6 12.2 6.0
Active member 2.0 1.2 2.7 2.0 2.4 1.8
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropiate response 0.3 0.1 0.5 - 0.2 0.7
No answer 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.1
Don´t know 0.4 0.2 0.6 1.0 0.2 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Политическая партия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 96.6 96.7 96.5 96.6 96.4 96.7
Inactive member 2.3 2.2 2.4 2.0 2.8 2.2
Active member 0.5 0.6 0.4 0.9 0.2 0.5
HT: Dropped out survey;RU:Inappropriate response 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
No answer 0.3 0.4 0.2 0.3 0.3 0.2
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Экологическая организация

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.0 98.1 97.9 97.5 97.6 98.7
Inactive member 0.9 0.9 0.9 1.1 1.3 0.5
Active member 0.4 0.3 0.4 0.7 0.4 0.2
HT: Dropped out survey;RU:Inappropriate response 0.2 0.1 0.2 0.3 0.2 0.1
No answer 0.3 0.4 0.2 0.1 0.3 0.3
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Профессиональные объединения
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not a member 95.7 96.0 95.4 95.5 93.9 97.3
Inactive member 1.9 1.9 2.0 2.5 3.2 0.5
Active member 1.4 1.2 1.5 1.4 1.8 1.0
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.4 0.2 0.6 - 0.3 0.7
No answer 0.1 0.2 0.1 0.1 0.3 -
Don´t know 0.4 0.5 0.4 0.5 0.4 0.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Гуманитарные или благотворительные организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.3 97.8 96.9 96.8 97.4 97.6
Inactive member 1.2 0.5 1.8 0.8 1.7 1.1
Active member 0.6 0.6 0.6 1.6 0.2 0.3
HT: Dropped out survey;RU:Inappropriate response 0.1 0.1 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.2 0.3 0.2 0.1 0.3 0.3
Don´t know 0.5 0.7 0.4 0.8 0.2 0.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Организации защиты прав потребителей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.8 97.8 97.7 97.4 98.0 97.8
Inactive member 1.1 0.9 1.2 0.8 1.1 1.2
Active member 0.3 0.3 0.4 1.1 0.1 0.1
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.1 0.1 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.3 0.4 0.2 0.5 0.3 0.2
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.2 0.2 0.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Группы самопомощи и взаимной помощи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not a member 96.5 97.1 95.9 96.5 96.2 96.7
Inactive member 1.8 1.4 2.2 2.2 1.9 1.5
Active member 1.0 0.8 1.1 0.6 1.1 1.1
HT: Dropped out survey;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.1 0.1 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.3 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2
Don´t know 0.4 0.3 0.4 0.4 0.2 0.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я назову различные общественные организации. Скажите, состоите ли Вы в каких-то
из них, и, если да, насколько активно участвуете в их работе?

Другие организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not a member 95.9 95.6 96.1 96.6 94.5 96.6
Inactive member 1.8 2.0 1.6 1.0 3.0 1.2
Active member 1.4 1.1 1.6 1.4 1.4 1.3
HT: Dropped out survey;TR: Missing;SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.4
No answer 0.4 0.5 0.2 0.7 0.3 0.2
Don´t know 0.4 0.8 0.2 0.3 0.7 0.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Russia 2011(N=2500)
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На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Наркоманы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 93.2 91.7 94.4 92.6 92.7 93.9
Not mentioned 6.8 8.2 5.6 7.4 7.1 6.1
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.1 0.1 0.1 - 0.2 -
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Люди другой расы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 17.2 17.5 16.9 19.2 16.6 16.5
Not mentioned 82.5 82.2 82.7 80.8 82.6 83.4
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.3 0.2 0.4 - 0.8 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Люди, больные СПИДом

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 54.3 53.4 55.0 57.6 51.1 54.9
Not mentioned 45.6 46.6 44.8 42.4 48.8 44.8
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.1 0.1 0.2 - 0.1 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Иммигранты/иностранные рабочие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 32.2 31.0 33.3 31.7 31.7 33.1
Not mentioned 67.5 68.7 66.5 68.2 68.0 66.7
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.3 0.2 0.2 0.3 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Гомосексуалисты

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 66.2 68.5 64.3 66.4 63.8 68.2
Not mentioned 33.6 31.4 35.4 33.5 36.2 31.5
HT: Dropped out survey;SG: Missing;RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Люди другой религии
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 14.3 13.1 15.4 14.5 12.0 16.3
Not mentioned 85.4 86.6 84.4 85.2 87.5 83.6
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.3 0.3 0.3 0.3 0.5 0.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Алкоголики

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 84.3 80.6 87.4 84.7 81.8 86.3
Not mentioned 15.6 19.3 12.6 15.3 18.1 13.6
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response * 0.1 * - 0.1 *
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Russia 2011(N=2500)

На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Живущие вместе пары, не состоящие в браке

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 7.8 7.9 7.6 7.2 8.1 7.8
Not mentioned 92.1 91.9 92.2 92.8 91.6 92.1
HT:Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Russia 2011(N=2500)
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На карточке перечислены различные группы людей. Назовите группы, с представителями
которых Вы бы не хотели жить по соседству?

Люди, говорящие на другом, не вашем языке

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mentioned 18.9 17.6 20.0 17.8 17.4 20.9
Not mentioned 80.9 82.4 79.6 82.2 82.0 79.0
HT: Dropped out survey;SG: Missing;DE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.4 - 0.6 0.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Russia 2011(N=2500)

Согласны ли вы, или нет со следующими утверждениями?

Когда рабочих мест мало, у мужчин должно быть больше прав на работу, чем у женщин

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree 28.3 34.8 22.9 28.2 27.1 29.3
Neither 30.1 34.8 26.2 31.5 31.0 28.4
Disagree 38.8 27.4 48.1 37.3 40.3 38.3
HT: Dropped out survey;BH,SG: Missing; RU: Inappropriate response * 0.1 - 0.1 - -
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 - 0.4
Don´t know 2.6 2.6 2.6 2.7 1.5 3.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Russia 2011(N=2500)

Согласны ли вы, или нет со следующими утверждениями?

Когда рабочих мест мало, работодатели должны давать преимущество россиянам перед
иностранцами
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree 72.8 73.8 72.0 71.0 69.5 76.8
Neither 15.6 14.5 16.5 15.2 18.3 13.5
Disagree 10.1 10.3 10.0 12.6 11.1 7.7
HT: Dropped out survey;BH,SG: Missing; RU: Inappropriate response * 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don´t know 1.3 1.3 1.3 1.2 0.9 1.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Russia 2011(N=2500)

Согласны ли вы, или нет со следующими утверждениями?

Если женщина зарабатывает больше, чем ее муж, это почти наверняка вызовет проблемы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree 23.0 25.4 21.1 25.0 20.6 23.9
Neither 38.2 36.1 39.9 38.4 39.5 37.0
Disagree 34.3 34.0 34.6 33.4 36.9 32.7
HT: Dropped out survey;SG:Missing; DE:Inapplicable; RU:Inappropriate response 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.5
Don´t know 4.1 4.2 4.1 3.0 3.0 5.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Russia 2011(N=2500)

Согласны ли вы, или нет со следующими утверждениями?

Работать – это лучшей способ для женщины быть независимой

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree 52.3 41.0 61.6 47.3 51.4 56.2
Neither 30.7 34.3 27.7 33.2 32.1 27.9
Disagree 12.9 18.3 8.4 15.0 13.5 10.9
HT: Dropped out survey;BH,SG:Missing; DE,SE:Inapplicable; RU:Inappropriate
response

0.2 0.2 0.1 - 0.1 0.3

No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.5
Don´t know 3.8 5.9 2.0 4.1 2.9 4.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Russia 2011(N=2500)

Я вам буду читать разные высказывания, а Вы укажете, насколько согласны или не согласны с
каждым из них . Вы с ними полностью согласны, согласны, не согласны или абсолютно не
согласны?

Одна из моих важнейших жизненных целей – сделать так, чтобы родители мною гордились.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree strongly 21.9 22.0 21.8 30.2 17.8 20.3
Agree 47.2 47.6 46.8 51.6 52.1 40.1
Disagree 15.0 16.2 14.0 12.2 16.9 15.1
Strongly disagree 3.5 3.7 3.4 1.5 3.8 4.5
BH: Missing; AM,DE,SE: Inapplicable; RU: Inappropriate response 5.4 4.1 6.5 0.5 2.7 10.9
No answer 0.9 0.5 1.2 0.7 0.3 1.5
Don´t know 6.1 6.0 6.3 3.3 6.4 7.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Russia 2011(N=2500)

Я вам буду читать разные высказывания, а Вы укажете, насколько согласны или не согласны с
каждым из них . Вы с ними полностью согласны, согласны, не согласны или абсолютно не
согласны?

Если мать работает, это плохо для ее детей.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree strongly 9.1 7.7 10.2 6.5 8.3 11.3
Agree 29.7 31.5 28.3 25.9 29.8 32.0
Disagree 49.8 50.2 49.5 57.1 49.9 45.2
Strongly disagree 7.4 6.3 8.4 7.9 8.1 6.6
BH: Missing;DE: Inapplicable;HT: Dropped out survey;RU: Inappropriate response 0.1 0.1 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.2 0.1 0.2 0.3 - 0.2
Don´t know 3.7 4.2 3.3 2.3 3.6 4.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Russia 2011(N=2500)

Я вам буду читать разные высказывания, а Вы укажете, насколько согласны или не согласны с
каждым из них . Вы с ними полностью согласны, согласны, не согласны или абсолютно не
согласны?

В целом, мужчины лучше подходят на роль политических лидеров, чем женщины.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 19.9 23.8 16.7 20.9 20.9 18.6
Agree 37.4 41.1 34.2 41.2 34.7 37.2
Disagree 31.5 25.9 36.1 28.4 32.8 32.2
Strongly disagree 6.5 4.5 8.2 5.4 7.2 6.7
BH: Missing; DE: Inapplicable; RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.3
No answer 0.2 0.3 0.1 0.7 - 0.1
Don´t know 4.3 4.3 4.3 3.4 4.3 5.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Russia 2011(N=2500)

Я вам буду читать разные высказывания, а Вы укажете, насколько согласны или не согласны с
каждым из них . Вы с ними полностью согласны, согласны, не согласны или абсолютно не
согласны?

Университетское образование важнее для мальчика, чем для девочки.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.4 8.8 4.4 8.7 5.8 5.5
Agree 16.2 18.5 14.3 14.9 15.8 17.4
Disagree 53.7 51.9 55.1 55.0 53.1 53.4
Strongly disagree 19.0 15.1 22.2 18.0 20.9 18.0
HT: Dropped out survey;RU: Inappropriate response 0.3 0.4 0.2 0.4 0.2 0.3
No answer 0.1 - 0.3 0.2 - 0.3
Don´t know 4.3 5.3 3.5 2.9 4.3 5.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Russia 2011(N=2500)

Я вам буду читать разные высказывания, а Вы укажете, насколько согласны или не согласны с
каждым из них . Вы с ними полностью согласны, согласны, не согласны или абсолютно не
согласны?

В целом, из мужчин получаются лучшие руководителя бизнеса, чем из женщин.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.2 19.6 11.7 15.9 16.0 14.2
Agree 32.8 36.0 30.1 32.3 31.2 34.4
Disagree 35.9 31.1 39.8 35.8 37.7 34.4
Strongly disagree 9.3 6.5 11.6 9.7 9.2 9.2
HT: Dropped out survey;RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.3 0.1 - 0.5
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.3
Don´t know 6.4 6.4 6.3 6.0 5.8 7.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Russia 2011(N=2500)

Я вам буду читать разные высказывания, а Вы укажете, насколько согласны или не согласны с
каждым из них . Вы с ними полностью согласны, согласны, не согласны или абсолютно не
согласны?

Вести домашнее хозяйство – такое же важное дело, как работа, за которую платят зарплату.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree strongly 39.2 29.4 47.3 33.2 38.9 43.3
Agree 44.2 49.1 40.2 48.8 41.8 43.4
Disagree 11.7 15.3 8.8 13.6 14.0 8.5
Strongly disagree 1.9 1.6 2.1 1.7 2.1 1.8
BH:Missing;HT: Missing-Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.1
No answer 0.3 0.4 0.2 0.5 0.2 0.3
Don´t know 2.5 3.9 1.4 2.0 2.8 2.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Russia 2011(N=2500)

Некоторые считают, что у них есть полная свобода выбора, и они сами контролируют свою
жизнь, а другие – напротив, думают, что не могут в реальности влиять, на то, что с ними
происходит. Пожалуйста, используйте шкалу, на которой 1 значит «совсем нет выбора», а 10
«полный выбор и контроль», чтобы ответить, насколько Вы можете контролировать свою
жизнь.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No choice at all 3.6 3.6 3.6 1.5 2.9 5.7
2 3.4 3.2 3.7 1.9 3.4 4.5
3 7.2 7.4 7.0 4.7 5.6 10.1
4 7.2 6.7 7.7 4.3 6.9 9.3
5 20.2 19.7 20.5 20.9 19.6 20.2
6 14.3 13.5 15.1 17.1 15.4 11.7
7 14.4 15.1 13.8 15.5 17.1 11.4
8 13.5 15.4 11.9 17.1 14.1 10.6
9 4.3 4.1 4.4 5.9 4.0 3.5
A great deal of choice 7.4 7.2 7.5 8.5 6.4 7.5
HT: Dropped out survey;SG: Missing; DE:Inapplicable; RU: Inappropriate response 0.2 0.3 0.1 0.4 0.2 0.1
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.1
Don´t know 4.1 3.5 4.6 2.0 4.2 5.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.95 6.01 5.90 6.44 6.05 5.55
Standard Deviation 2.25 2.25 2.26 2.03 2.14 2.41
Base mean (2,388) (1,083) (1,304) (612) (825) (950)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Russia 2011(N=2500)

Как Вы думаете? Если представиться возможность, большинство людей попытались бы
использовать вас в своих интересах, или вели бы себя порядочно и честно? Используйте для
ответа карточку, 1 означает «люди обязательно попытаются вас использовать», а 10 «люди
поведут себя порядочно», и отметьте на ней Ваше мнение.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 5.1 5.8 4.5 3.1 6.0 5.5
2 5.3 5.3 5.2 5.6 4.9 5.3
3 9.6 10.7 8.6 9.9 9.7 9.3
4 9.7 9.8 9.6 9.9 9.6 9.6
5 16.6 17.1 16.3 14.1 19.5 15.8
6 11.9 11.9 11.9 12.5 12.0 11.4
7 11.8 10.7 12.7 16.6 10.4 10.1
8 11.8 11.6 12.0 11.5 12.3 11.6
9 5.6 5.5 5.7 5.2 5.4 6.0
People would try to be fair 6.7 5.8 7.4 6.1 5.0 8.5
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.4 0.5 0.3 0.4 0.2 0.5
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 0.1
Don´t know 5.3 5.2 5.5 4.8 4.7 6.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.66 5.52 5.77 5.77 5.51 5.72
Standard Deviation 2.44 2.44 2.43 2.33 2.39 2.54
Base mean (2,352) (1,063) (1,289) (595) (820) (937)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V57.- Are you currently:

Russia 2011(N=2500)

Сейчас Вы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Married 48.3 55.4 42.5 35.7 59.3 46.9
Living together as married 6.5 7.2 5.9 10.1 7.6 3.3
Divorced 13.0 8.9 16.4 3.8 17.8 14.7
Separated 1.9 1.3 2.4 1.6 1.7 2.1
Widowed 12.6 4.5 19.3 0.4 3.3 28.3
Single 17.0 22.2 12.8 47.3 9.9 4.3
HT: Dropped out survey;SG: Missing; RU: Inappropriate response 0.1 0.1 0.1 0.1 - 0.1
No answer 0.4 0.3 0.5 0.7 0.1 0.4
Don´t know 0.1 0.1 0.2 0.2 0.3 -
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V58.- Have you had any children?

Russia 2011(N=2500)

У вас есть дети?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No children 25.5 32.9 19.5 61.5 15.4 11.7
1 child 32.3 28.0 35.8 25.4 37.7 32.0
2 children 31.9 29.1 34.3 8.3 37.9 41.6
3 children 6.2 5.9 6.4 1.5 5.1 10.0
4 children 1.1 0.8 1.3 - 1.0 1.8
5 children 0.4 0.2 0.7 0.2 0.4 0.6
6 children 0.3 0.3 0.3 - - 0.7
7 children 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
8 or more children * 0.1 - - - 0.1
HT: Dropped out survey;BH,SG:Missing; DE:Inapplicable; RU:Inappropriate response 0.7 1.0 0.5 0.7 1.0 0.5
No answer 0.8 0.8 0.9 1.0 0.7 0.8
Don´t know 0.5 0.7 0.3 1.3 0.3 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 1.27 1.15 1.37 0.49 1.41 1.63
Standard Deviation 1.04 1.07 1.01 0.75 0.96 1.02
Base mean (2,448) (1,101) (1,347) (610) (847) (991)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вас удовлетворяет финансовое положение Вашей семьи? Пожалуйста,
используйте карточку

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely dissatisfied 12.2 10.3 13.8 6.8 11.6 16.1
2 5.3 4.5 5.9 3.6 4.7 6.9
3 12.8 13.8 12.1 12.7 12.9 12.9
4 13.0 13.7 12.5 14.7 14.4 10.8
5 12.0 13.5 10.8 14.7 12.7 9.8
6 19.3 19.4 19.2 19.5 20.1 18.3
7 10.7 10.1 11.1 11.6 10.0 10.7
8 7.9 7.3 8.3 8.3 7.9 7.5
9 2.6 2.5 2.7 3.3 2.5 2.3
Completely satisfied 3.1 3.3 2.9 3.5 2.2 3.6
HT: Dropped out survey;DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response 0.1 0.3 - 0.5 - -
No answer; BH: Refused 0.2 0.1 0.2 0.4 - 0.1
Don´t know 0.8 1.1 0.6 0.5 1.0 0.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.87 4.92 4.82 5.20 4.84 4.67
Standard Deviation 2.38 2.31 2.43 2.21 2.29 2.52
Base mean (2,473) (1,112) (1,360) (620) (857) (996)

Study #WV6_Results Russia
2011_v2018091

2

Page 24 of 147



 

 

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Russia 2011(N=2500)

Сейчас многие обсуждают цели нашей страны на следующие десять лет. На карточке
перечислены цели, которые многие люди считают важными. Скажите, пожалуйста, какую из
них Вы считаете наиболее важной?

Первый выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 68.4 67.1 69.4 66.8 70.7 67.4
Making sure this country has strong defense forces 9.8 11.4 8.4 10.4 8.0 10.9
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

15.9 16.2 15.7 16.4 16.1 15.5

Trying to make our cities and countryside more beautiful 3.6 3.4 3.7 4.1 3.0 3.7
HT: Dropped out survey;DE,SE:Inapplicable; RU:Inappropriate response 0.3 0.5 0.2 0.4 0.1 0.5
No answer 0.2 0.2 0.3 0.5 0.1 0.1
Don´t know 1.8 1.2 2.3 1.4 1.9 2.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V61.- And which would be the next most important?

Russia 2011(N=2500)

А второй по важности?

Второй выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 18.2 19.2 17.3 19.2 18.3 17.4
Making sure this country has strong defense forces 28.4 31.7 25.6 27.3 25.0 31.9
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

34.3 31.4 36.7 33.8 38.4 31.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 13.4 12.4 14.3 14.1 12.9 13.5
Not applicable (Not first choice) 2.4 1.9 2.8 2.3 2.1 2.6
No answer 0.5 0.5 0.5 0.4 0.7 0.4
Don´t know 2.9 3.0 2.9 2.9 2.6 3.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Russia 2011(N=2500)

Если нужно выбрать, что на этой карточке Вы считаете самым важным?

Первый выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 45.2 46.1 44.3 43.6 44.3 46.8
Giving people more say in important government decisions 14.8 15.1 14.5 16.6 13.5 14.7
Fighting rising prices 37.3 36.1 38.3 36.3 39.7 35.9
Protecting freedom of speech 2.2 2.1 2.2 2.9 1.8 2.0
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.1 0.1 0.2 - 0.3 0.1
No answer 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 0.1
Don´t know 0.4 0.3 0.4 0.3 0.4 0.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V63.- And which would be the next most important?

Russia 2011(N=2500)

А второй по важности?

Второй выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 31.0 28.1 33.5 26.3 31.9 33.2
Giving people more say in important government decisions 22.1 23.8 20.7 26.6 22.6 19.0
Fighting rising prices 36.2 36.7 35.8 33.8 34.4 39.3
Protecting freedom of speech 7.2 7.7 6.8 10.3 7.5 5.0
Not applicable (Not first choice) 0.6 0.6 0.6 0.7 0.7 0.5
No answer 0.4 0.6 0.1 0.4 0.4 0.3
Don´t know 2.4 2.5 2.4 2.0 2.5 2.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Russia 2011(N=2500)

Вот еще один список. По Вашему мнению, что в нем самое важное?

Первый выбор
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 63.3 65.4 61.5 57.2 65.8 64.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 9.7 9.4 9.9 9.8 10.4 9.0
Progress toward a society in which Ideas count more than money 10.0 10.0 10.0 12.2 8.6 9.8
The fight against crime 16.3 14.1 18.1 19.8 14.5 15.7
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.1 0.3 0.1 0.3 0.1 0.1
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 0.5 0.6 0.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V65.- And what would be the next most important?

Russia 2011(N=2500)

А второй по важности?

Второй выбор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 20.1 18.7 21.3 21.6 20.3 19.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 17.8 16.7 18.7 20.4 17.6 16.2
Progress toward a society in which Ideas count more than money 19.5 18.6 20.3 17.6 19.3 20.9
The fight against crime 38.7 42.1 36.0 37.7 38.8 39.3
Not applicable (Not first choice) 0.8 1.1 0.5 1.0 0.7 0.7
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 0.1
Don´t know 2.9 2.7 3.1 1.7 3.0 3.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Russia 2011(N=2500)

Конечно, все мы надеемся, что еще одной войны не будет, но, если так все-таки случится, Вы
захотите сражаться за свою страну?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 52.7 62.0 45.0 58.2 55.0 47.2
No 21.5 17.3 25.0 18.7 19.7 24.8
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 5.1 3.4 6.5 1.1 3.6 8.9
No answer 2.9 2.4 3.3 2.4 3.7 2.6
Don´t know; SG: Unsure 17.8 14.9 20.2 19.6 17.9 16.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю изменения, которые могут произойти в нашей жизни в ближайшем будущем.
Пожалуйста, оцените каждое из них, будет ли оно, по-вашему мнению, хорошим, плохим или
вам все равно?

Уменьшится важность работы в нашей жизни

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 66.3 63.7 68.5 63.5 65.9 68.5
Don´t mind 20.1 21.3 19.0 24.4 19.7 17.7
Bad thing 6.5 6.9 6.0 6.1 7.2 6.0
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.4 0.5 0.4 0.1 0.5 0.6
No answer 0.3 0.4 0.2 0.4 0.4 0.2
Don´t know 6.4 7.2 5.7 5.5 6.3 7.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю изменения, которые могут произойти в нашей жизни в ближайшем будущем.
Пожалуйста, оцените каждое из них, будет ли оно, по-вашему мнению, хорошим, плохим или
вам все равно?

Больше внимание развитию технологии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Good thing 71.4 71.6 71.2 73.3 71.3 70.2
Don´t mind 21.0 22.0 20.2 20.1 21.7 21.0
Bad thing 2.4 2.2 2.5 1.8 3.5 1.7
HT: Dropped out survey;EC,DE,SE:Inapplicable; RU:Inappropriate response 0.4 0.2 0.6 0.4 0.3 0.5
No answer 0.2 0.3 0.2 0.4 0.3 0.1
Don´t know 4.6 3.7 5.4 4.0 3.0 6.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю изменения, которые могут произойти в нашей жизни в ближайшем будущем.
Пожалуйста, оцените каждое из них, будет ли оно, по-вашему мнению, хорошим, плохим или
вам все равно?

Вырастет уважение к властям

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Good thing 56.9 55.4 58.1 55.3 53.8 60.5
Don´t mind 31.1 33.0 29.5 33.0 32.9 28.5
Bad thing 3.5 4.0 3.0 4.3 3.9 2.7
HT: Dropped out survey;EC,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response 0.7 0.6 0.8 0.3 0.5 1.2
No answer 0.6 0.6 0.6 0.5 0.5 0.7
Don´t know 7.2 6.5 7.9 6.6 8.6 6.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно предлагать новые идеи, быть творческой личностью, идти своим
путем.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 11.8 12.4 11.4 16.7 10.9 9.6
Like me 22.7 23.1 22.3 28.7 23.7 18.0
Somewhat like me 26.2 26.0 26.3 28.2 27.0 24.2
A little like me 23.4 23.8 23.1 20.3 25.1 23.9
BH: Missing;HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 8.1 7.5 8.6 2.1 6.9 12.9
No answer 1.0 1.2 0.8 0.3 1.4 1.2
Don´t know 6.7 6.1 7.3 3.8 4.9 10.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.73 2.72 2.74 2.55 2.76 2.82
Standard Deviation 1.02 1.03 1.01 1.02 1.01 1.01
Base mean (2,103) (962) (1,141) (591) (751) (762)
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V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно быть богатым,  иметь много денег и дорогих вещей.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 7.0 8.6 5.7 11.6 6.6 4.6
Like me 16.4 16.6 16.3 23.6 18.9 9.8
Somewhat like me 24.6 25.2 24.2 27.8 27.3 20.3
A little like me 29.2 28.1 30.1 25.4 29.1 31.6
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 12.3 11.7 12.8 4.8 9.2 19.7
No answer 1.9 2.4 1.5 1.2 1.8 2.5
Don´t know 8.5 7.4 9.4 5.4 7.1 11.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.98 2.93 3.03 2.76 2.96 3.19
Standard Deviation 0.98 1.00 0.95 1.01 0.95 0.93
Base mean (1,931) (886) (1,045) (557) (708) (666)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Жить в безопасности очень важно для этого человека, он избегает всего, что может сулить
опасность.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 20.2 15.8 23.9 17.0 18.8 23.5
Like me 32.5 29.5 35.0 32.5 33.4 31.8
Somewhat like me 23.0 25.4 20.9 24.6 24.9 20.3
A little like me 15.5 19.4 12.3 17.8 14.5 14.9
BH: Missing;HT: Dropped out survey; DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate
response

3.4 4.2 2.6 1.9 4.0 3.8

No answer 0.8 1.0 0.6 1.0 0.8 0.5
Don´t know 4.7 4.7 4.7 5.2 3.7 5.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.37 2.54 2.23 2.47 2.38 2.29
Standard Deviation 1.01 1.01 0.98 1.00 0.98 1.03
Base mean (2,281) (1,018) (1,263) (578) (792) (911)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно хорошо проводить время, баловать себя.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 8.3 7.6 8.9 13.2 8.7 4.9
Like me 21.4 21.4 21.4 28.3 24.3 14.6
Somewhat like me 26.3 27.7 25.1 29.1 27.5 23.4
A little like me 27.0 27.7 26.4 22.7 25.5 31.0
HT: Dropped out survey;DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response 8.2 7.0 9.2 1.5 6.4 14.0
No answer 1.6 1.8 1.5 1.0 2.0 1.8
Don´t know 7.2 6.8 7.6 4.3 5.7 10.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.87 2.89 2.84 2.66 2.81 3.09
Standard Deviation 0.98 0.97 1.00 1.00 0.98 0.93
Base mean (2,074) (953) (1,121) (586) (743) (744)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно делать что-то хорошее для общества.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 12.8 10.1 15.0 11.2 9.3 16.8
Like me 31.1 30.4 31.7 31.3 29.6 32.3
Somewhat like me 30.3 31.0 29.7 35.4 32.5 25.2
A little like me 17.4 20.0 15.4 17.5 20.4 14.8
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 2.7 2.7 2.6 0.5 2.7 4.0
No answer 1.0 1.0 1.1 0.7 1.4 1.0
Don´t know 4.7 4.8 4.6 3.4 4.2 5.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.57 2.66 2.49 2.62 2.70 2.43
Standard Deviation 0.95 0.94 0.96 0.92 0.93 0.98
Base mean (2,291) (1,034) (1,257) (600) (793) (897)
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V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно быть очень успешным, чтобы окружающие знали о его
достижениях.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 7.8 9.1 6.7 12.5 6.2 6.2
Like me 23.6 24.1 23.2 29.8 26.0 17.7
Somewhat like me 27.3 28.4 26.4 30.9 30.7 22.0
A little like me 24.1 23.7 24.5 18.4 23.5 28.2
DE,SE:Inapplicable; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 9.5 8.3 10.4 3.1 7.5 15.2
No answer 1.6 1.7 1.6 1.6 1.8 1.5
Don´t know 6.1 4.7 7.2 3.6 4.2 9.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.82 2.78 2.85 2.60 2.83 2.97
Standard Deviation 0.96 0.97 0.95 0.96 0.91 0.98
Base mean (2,071) (963) (1,109) (577) (749) (746)
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V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Приключения и риск очень важны для этого человека, он стремится к жизни, полной
захватывающих событий.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 5.4 6.2 4.7 9.4 4.2 3.8
Like me 14.3 16.5 12.5 21.4 15.8 8.6
Somewhat like me 21.9 24.7 19.6 23.7 25.1 18.0
A little like me 31.8 31.3 32.2 30.8 33.1 31.2
BH: Missing;HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 14.5 11.0 17.4 7.3 11.4 21.7
No answer 2.2 2.2 2.3 1.3 2.4 2.7
Don´t know 9.9 8.1 11.4 6.0 8.0 14.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.09 3.03 3.15 2.89 3.11 3.24
Standard Deviation 0.96 0.96 0.95 1.02 0.91 0.91
Base mean (1,833) (889) (944) (537) (677) (620)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно всегда вести себя правильно, не совершать поступков, которые
люди не одобрили бы.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 17.4 14.9 19.4 12.3 12.4 24.8
Like me 32.0 30.2 33.5 27.5 33.1 34.0
Somewhat like me 24.8 25.1 24.6 29.7 26.9 20.0
A little like me 17.4 20.3 15.1 23.3 18.7 12.6
HT: Dropped out survey;SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response 2.9 3.6 2.4 2.5 3.0 3.1
No answer 1.0 1.2 0.9 0.9 1.2 1.0
Don´t know 4.4 4.8 4.0 3.9 4.5 4.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.46 2.56 2.38 2.69 2.57 2.22
Standard Deviation 1.00 1.01 0.99 0.99 0.96 1.00
Base mean (2,291) (1,021) (1,270) (583) (789) (919)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важна забота об окружающей среде и природе.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.1 11.2 16.4 9.0 11.5 19.4
Like me 31.5 29.8 32.9 30.2 30.5 33.2
Somewhat like me 28.3 28.3 28.3 31.7 31.1 23.8
A little like me 18.4 20.8 16.4 21.9 19.8 15.0
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 3.1 4.0 2.3 1.5 3.2 4.0
No answer 0.9 1.2 0.7 1.2 0.7 0.9
Don´t know 3.8 4.6 3.1 4.6 3.1 3.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.55 2.65 2.48 2.72 2.64 2.38
Standard Deviation 0.98 0.97 0.97 0.93 0.95 0.99
Base mean (2,306) (1,018) (1,288) (583) (804) (919)

Study #WV6_Results Russia
2011_v2018091

2

Page 34 of 147



 

 

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Russia 2011(N=2500)

Я кратко опишу несколько людей. Покажите, пожалуйста, на этой карточке, насколько каждое
из описаний похоже, или не похоже на вас?

Для этого человека важно следовать традициям и обычаям, принятым в его семье или
религии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very much like me 22.5 19.9 24.7 18.4 18.1 28.9
Like me 30.4 28.7 31.8 29.0 30.0 31.6
Somewhat like me 25.3 26.1 24.7 26.1 29.0 21.7
A little like me 14.4 16.9 12.2 19.1 16.3 9.8
DE,SE:Inapplicable; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 2.3 2.8 1.8 2.9 1.8 2.2
No answer 0.9 1.2 0.7 0.9 1.2 0.6
Don´t know 4.2 4.4 4.1 3.6 3.6 5.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.34 2.44 2.26 2.50 2.46 2.13
Standard Deviation 1.01 1.03 0.99 1.03 0.99 0.98
Base mean (2,316) (1,034) (1,282) (582) (808) (925)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Russia 2011(N=2500)

Я назову вам несколько проблем. Какую из них Вы считаете самой серьезной для мира в
целом?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

People living in poverty and need 55.7 55.8 55.6 51.7 53.6 60.0
Discrimination against girls and women 3.7 3.6 3.8 4.6 5.0 2.0
Poor sanitation and infectious diseases 9.9 9.8 9.9 11.1 11.5 7.8
Inadequate education 5.3 6.2 4.5 5.3 6.2 4.5
Environmental pollution 22.7 21.6 23.6 24.1 21.6 22.7
Missing; SE:Inapplicable; RU:Inappropriate response; BH: Missing;HT: Dropped out
survey

0.3 0.4 0.2 0.4 0.2 0.3

No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 0.4 0.1
Don´t know 2.2 2.4 2.1 2.6 1.5 2.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Russia 2011(N=2500)

Вот два мнения об экологии и экономическом росте. Какое из них ближе к вашей точке
зрения?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

50.2 47.6 52.3 50.2 48.8 51.5

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

36.0 39.3 33.4 36.6 38.5 33.6

Other answer 3.9 3.6 4.2 4.4 3.2 4.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.6 0.6 0.7 0.3 1.0 0.5
No answer 0.7 0.8 0.6 1.3 0.4 0.6
Don´t know 8.5 8.1 8.9 7.2 8.1 9.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Russia 2011(N=2500)

Делали денежные пожертвования экологическим организациям?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 3.7 3.8 3.5 4.3 3.8 3.1
No 95.8 96.0 95.7 95.3 95.4 96.5
BH:Missing;HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.2
No answer 0.1 0.1 0.2 0.1 0.3 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.3 0.1 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Russia 2011(N=2500)

Участвовали в демонстрациях в защиту экологии?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 1.8 1.8 1.9 1.5 1.6 2.3
No 97.6 97.5 97.7 97.8 97.8 97.4
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.4
No answer 0.1 - 0.1 0.1 0.1 -
Don´t know 0.2 0.4 - 0.5 0.1 -
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вас интересует политика? Она вас…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very interested 4.7 5.7 3.9 3.3 3.6 6.5
Somewhat interested 27.9 30.4 25.8 26.2 25.8 30.8
Not very interested 45.0 44.4 45.5 45.2 48.2 42.1
Not at all interested 20.4 17.3 22.9 24.1 20.2 18.2
BH: Missing;HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.3 0.5 0.2 0.1 0.1 0.7
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.9 0.2
Don´t know 1.4 1.5 1.3 1.1 1.2 1.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, посмотрите на эту карточку. На ней перечислены формы политического
протеста, в которых люди могут принимать участие. Для каждой из них скажите, пожалуйста,
участвовали ли Вы когда-нибудь в таком мероприятии, могли бы участвовать или ни при каких
обстоятельствах не  стали бы участвовать в нем?

Подписывали петицию

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 11.1 9.3 12.6 6.5 12.7 12.6
Might do 24.6 25.6 23.8 28.2 27.1 20.2
Would never do 62.8 63.2 62.4 63.6 58.5 65.9
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.2 0.2 0.3 - 0.1 0.5
No answer 0.2 0.2 0.1 - 0.3 0.1
Don´t know 1.1 1.5 0.8 1.7 1.2 0.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, посмотрите на эту карточку. На ней перечислены формы политического
протеста, в которых люди могут принимать участие. Для каждой из них скажите, пожалуйста,
участвовали ли Вы когда-нибудь в таком мероприятии, могли бы участвовать или ни при каких
обстоятельствах не  стали бы участвовать в нем?

Участвовали в бойкоте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Have done 2.1 2.8 1.5 1.0 2.5 2.4
Might do 17.2 18.7 15.9 22.1 18.4 13.1
Would never do 78.5 76.1 80.5 74.5 76.0 83.2
DE,MX,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.3
No answer 0.3 0.3 0.2 0.2 0.6 0.1
Don´t know 1.8 1.9 1.8 2.3 2.5 1.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, посмотрите на эту карточку. На ней перечислены формы политического
протеста, в которых люди могут принимать участие. Для каждой из них скажите, пожалуйста,
участвовали ли Вы когда-нибудь в таком мероприятии, могли бы участвовать или ни при каких
обстоятельствах не  стали бы участвовать в нем?

Участвовали в мирных демонстрациях

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 12.1 10.8 13.2 6.9 10.4 16.8
Might do 22.1 23.2 21.3 26.8 23.6 18.0
Would never do 63.5 64.0 63.1 62.7 63.7 63.9
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.4
No answer 0.2 0.3 0.2 0.3 0.3 0.1
Don´t know 1.8 1.6 2.0 3.3 1.9 0.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, посмотрите на эту карточку. На ней перечислены формы политического
протеста, в которых люди могут принимать участие. Для каждой из них скажите, пожалуйста,
участвовали ли Вы когда-нибудь в таком мероприятии, могли бы участвовать или ни при каких
обстоятельствах не  стали бы участвовать в нем?

Участвовали в забастовке

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Have done 2.3 2.7 1.9 2.0 2.4 2.4
Might do 17.2 19.6 15.3 21.0 19.0 13.4
Would never do 76.3 73.9 78.3 72.1 73.5 81.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.5
No answer 0.3 0.4 0.2 0.1 0.5 0.3
Don´t know 3.5 3.0 4.0 4.6 4.4 2.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, посмотрите на эту карточку. На ней перечислены формы политического
протеста, в которых люди могут принимать участие. Для каждой из них скажите, пожалуйста,
участвовали ли Вы когда-нибудь в таком мероприятии, могли бы участвовать или ни при каких
обстоятельствах не  стали бы участвовать в нем?

Другие формы протеста?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Have done 1.6 2.5 0.9 1.0 1.5 2.1
Might do 15.8 17.6 14.3 20.9 16.0 12.5
Would never do 74.3 72.1 76.1 70.1 72.0 78.9
CN,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.6 0.4 0.2 0.7 0.5
No answer 0.5 0.6 0.4 0.2 0.7 0.5
Don´t know 7.3 6.7 7.9 7.6 9.1 5.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, сколько раз Вы участвовали в этой форме протеста за последний год?

Подписывали петицию

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 29.9 32.6 28.2 21.1 27.5 34.8
Once 40.2 43.5 38.1 68.3 39.3 31.9
Twice 16.7 12.7 19.1 6.3 23.1 14.5
Three times 3.4 0.8 5.0 2.8 4.2 2.9
More than three times 4.3 3.7 4.7 - 0.7 8.8
Missing; RU: Inappropriate response 1.7 1.0 2.1 - 3.1 1.1
No answer 1.8 3.2 1.0 1.5 0.5 3.1
Don´t know 2.1 2.6 1.8 - 1.7 3.1
(N) (278) (106) (172) (41) (110) (127)
Mean 2.07 1.92 2.16 1.91 2.06 2.13
Standard Deviation 1.02 0.94 1.06 0.63 0.88 1.23
Base mean (262) (98) (164) (40) (104) (118)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, сколько раз Вы участвовали в этой форме протеста за последний год?

Участвовали в бойкоте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 51.5 50.5 52.9 10.1 65.3 49.9
Once 27.2 27.7 26.3 58.3 19.8 25.6
Twice 11.4 9.8 14.0 31.7 8.6 8.6
More than three times 9.9 11.9 6.8 - 6.2 15.8
(N) (51) (31) (20) (6) (21) (24)
Mean 1.90 1.95 1.81 2.22 1.62 2.06
Standard Deviation 1.24 1.31 1.14 0.66 1.10 1.45
Base mean (51) (31) (20) (6) (21) (24)
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V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, сколько раз Вы участвовали в этой форме протеста за последний год?

Участвовали в мирных демонстрациях

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 51.7 51.4 51.9 37.0 53.5 54.6
Once 19.7 24.4 16.5 35.4 21.3 14.8
Twice 6.3 6.9 5.9 15.1 5.2 4.6
Three times 3.4 2.3 4.2 6.5 4.3 2.2
More than three times 16.6 13.6 18.6 4.0 13.8 21.3
Missing; RU: Inappropriate response 1.3 - 2.1 - 1.9 1.3
No answer 0.3 0.7 - - - 0.5
Don´t know 0.7 0.7 0.7 1.9 - 0.8
(N) (303) (122) (181) (44) (90) (169)
Mean 2.11 2.01 2.19 2.03 2.02 2.19
Standard Deviation 1.50 1.39 1.57 1.09 1.44 1.63
Base mean (296) (120) (176) (43) (88) (165)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, сколько раз Вы участвовали в этой форме протеста за последний год?

Участвовали в забастовке

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 57.9 63.2 51.6 48.4 59.6 61.4
Once 26.3 20.0 33.6 43.4 24.5 18.6
Twice 8.1 9.3 6.8 8.2 4.6 11.1
More than three times 4.5 1.5 8.0 - 2.2 8.9
No answer 3.2 6.0 - - 9.0 -
(N) (57) (31) (26) (13) (21) (24)
Mean 1.63 1.47 1.79 1.60 1.47 1.77
Standard Deviation 0.99 0.81 1.15 0.66 0.83 1.24
Base mean (55) (29) (26) (13) (19) (24)

Study #WV6_Results Russia
2011_v2018091

2

Page 41 of 147



 

 

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, сколько раз Вы участвовали в этой форме протеста за последний год?

Другие формы протеста?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 42.5 43.6 39.9 28.1 51.2 41.4
Once 42.5 39.5 49.7 71.9 24.1 45.1
Twice 6.6 5.0 10.3 - 16.6 2.3
More than three times 4.7 6.7 - - 8.0 4.1
Don´t know 3.7 5.2 - - - 7.1
(N) (40) (28) (12) (6) (13) (21)
Mean 1.77 1.81 1.70 1.72 1.89 1.71
Standard Deviation 0.96 1.07 0.67 0.49 1.23 0.91
Base mean (39) (27) (12) (6) (13) (19)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Russia 2011(N=2500)

Говорят, что в политике есть «левые» и «правые». В целом, где Вы располагаетесь на этой
шкале?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Left 4.0 5.1 3.1 2.2 2.1 6.7
2 2.1 2.0 2.1 0.9 1.4 3.3
3 3.8 4.6 3.1 2.5 3.1 5.2
4 2.9 3.1 2.7 3.1 2.4 3.1
5 19.5 21.3 18.1 19.7 23.2 16.2
6 10.7 10.7 10.7 11.8 12.1 8.8
7 5.5 5.7 5.3 6.5 6.1 4.2
8 6.0 8.2 4.2 6.6 6.6 5.1
9 2.3 1.9 2.6 1.8 2.3 2.5
Right 2.4 2.1 2.6 2.0 1.7 3.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 4.6 4.5 4.6 4.0 4.0 5.5
No answer 4.0 4.2 3.8 2.8 4.1 4.7
Don´t know 32.4 26.6 37.2 36.1 30.8 31.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.48 5.40 5.55 5.74 5.66 5.15
Standard Deviation 2.14 2.16 2.12 1.88 1.85 2.46
Base mean (1,475) (730) (746) (359) (528) (588)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я познакомлю вас с мнениями по разным вопросам. 1 значит, что Вы полностью
согласны с мнением, расположенным на карточке слева, а 10 – с мнением справа, Вы также
можете выбрать любое промежуточное положение на шкале.

Нужно уменьшить разницу доходов

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 34.4 30.2 37.9 22.6 30.2 45.5
2 10.4 11.0 10.0 12.5 10.3 9.3
3 11.1 12.3 10.2 11.7 13.2 9.1
4 8.0 9.0 7.2 9.4 9.7 5.7
5 10.8 11.2 10.4 13.1 11.6 8.6
6 5.6 6.2 5.2 7.6 5.2 4.8
7 3.8 3.7 3.8 4.1 5.2 2.4
8 3.6 4.1 3.2 6.6 2.9 2.4
9 1.5 1.8 1.3 1.5 1.7 1.4
We need larger income differences as incentives for individual effort 3.5 3.4 3.6 3.8 3.4 3.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.6 1.4 1.8 2.4 1.7 1.0
No answer 0.5 0.5 0.4 0.4 0.7 0.3
Don´t know 5.1 5.2 4.9 4.3 4.4 6.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.37 3.52 3.24 3.93 3.50 2.90
Standard Deviation 2.57 2.56 2.58 2.60 2.52 2.53
Base mean (2,322) (1,049) (1,273) (584) (807) (931)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я познакомлю вас с мнениями по разным вопросам. 1 значит, что Вы полностью
согласны с мнением, расположенным на карточке слева, а 10 – с мнением справа, Вы также
можете выбрать любое промежуточное положение на шкале.

Долю частной собственности в бизнесе и промышленности следует увеличить

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 6.7 7.1 6.5 7.2 6.4 6.7
2 3.2 3.0 3.3 3.4 4.0 2.2
3 5.5 5.6 5.4 8.6 5.8 3.2
4 6.3 6.2 6.4 7.7 7.7 4.2
5 14.0 14.1 13.8 16.5 14.7 11.7
6 7.2 8.2 6.5 7.7 8.9 5.5
7 6.2 6.6 5.9 4.2 7.6 6.2
8 9.2 9.9 8.7 11.8 9.4 7.5
9 9.1 8.8 9.4 8.8 8.6 9.8
Government ownership of business and industry should be increased 23.0 22.3 23.6 13.9 19.3 32.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.3 1.4 1.2 1.7 1.3 1.0
No answer 0.7 0.7 0.6 1.4 0.5 0.4
Don´t know 7.7 6.2 8.9 7.2 5.7 9.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.61 6.56 6.65 6.03 6.36 7.20
Standard Deviation 2.91 2.89 2.93 2.82 2.83 2.94
Base mean (2,260) (1,036) (1,224) (564) (799) (896)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я познакомлю вас с мнениями по разным вопросам. 1 значит, что Вы полностью
согласны с мнением, расположенным на карточке слева, а 10 – с мнением справа, Вы также
можете выбрать любое промежуточное положение на шкале.

Правительство должно нести больше ответственности за то, чтобы все граждане были
обеспечены

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

41.9 38.3 44.9 33.0 38.3 50.7

2 12.4 13.9 11.2 13.9 12.0 11.9
3 10.0 11.4 8.8 10.9 12.2 7.5
4 5.5 5.2 5.8 6.6 6.3 4.1
5 10.1 8.9 11.1 10.5 12.5 7.8
6 4.6 5.5 3.9 4.5 4.7 4.6
7 2.8 3.5 2.1 3.1 3.4 2.0
8 3.5 4.5 2.7 4.9 3.2 2.9
9 1.8 1.6 2.0 2.3 2.1 1.3
People should take more responsibility to provide for themselves 4.0 3.8 4.1 5.8 2.1 4.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.0 1.0 1.1 2.1 1.1 0.3
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3
Don´t know 2.0 2.1 1.9 1.9 1.8 2.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.11 3.22 3.02 3.55 3.14 2.81
Standard Deviation 2.61 2.62 2.60 2.79 2.43 2.60
Base mean (2,417) (1,091) (1,326) (601) (837) (979)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я познакомлю вас с мнениями по разным вопросам. 1 значит, что Вы полностью
согласны с мнением, расположенным на карточке слева, а 10 – с мнением справа, Вы также
можете выбрать любое промежуточное положение на шкале.

Конкуренция - это хорошо. Она побуждает людей напряженно работать и развивать новые
идеи.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 19.6 20.3 19.0 19.3 20.8 18.7
2 8.4 9.2 7.8 9.7 7.7 8.3
3 10.9 11.3 10.5 11.6 11.8 9.6
4 9.1 9.0 9.1 11.2 8.9 7.9
5 17.2 16.2 17.9 16.6 16.5 18.1
6 8.6 9.1 8.2 8.5 8.8 8.6
7 5.3 6.1 4.6 4.2 6.9 4.6
8 5.1 5.0 5.2 5.9 4.9 4.8
9 3.2 2.5 3.8 3.4 3.1 3.1
Competition is harmful. It brings out the worst in people 5.5 5.0 5.9 4.7 4.6 6.8
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 1.1 1.2 1.0 1.4 1.2 0.7
No answer 0.6 0.7 0.5 0.8 0.7 0.3
Don´t know 5.6 4.5 6.5 2.7 4.1 8.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.36 4.26 4.44 4.27 4.30 4.46
Standard Deviation 2.68 2.64 2.71 2.62 2.65 2.75
Base mean (2,319) (1,058) (1,262) (598) (814) (908)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я познакомлю вас с мнениями по разным вопросам. 1 значит, что Вы полностью
согласны с мнением, расположенным на карточке слева, а 10 – с мнением справа, Вы также
можете выбрать любое промежуточное положение на шкале.

В конечном итоге, усердная работа вознаграждается

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 16.1 14.5 17.4 17.2 13.7 17.4
2 6.8 6.3 7.2 5.7 7.8 6.7
3 9.7 12.2 7.7 11.2 9.9 8.7
4 8.0 8.1 8.0 8.5 7.7 8.1
5 16.0 15.8 16.1 15.8 15.7 16.4
6 8.5 9.3 7.9 9.4 8.5 8.0
7 6.8 7.0 6.6 6.9 8.3 5.4
8 8.6 9.4 7.9 8.4 8.3 9.0
9 4.3 4.7 4.1 4.9 3.7 4.5
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

8.1 6.3 9.6 5.3 9.4 8.8

SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.1 0.6 1.5 2.0 1.1 0.6
No answer 0.4 0.3 0.5 0.1 0.6 0.4
Don´t know 5.5 5.4 5.5 4.6 5.4 6.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.93 4.92 4.94 4.76 5.07 4.92
Standard Deviation 2.84 2.73 2.93 2.74 2.84 2.90
Base mean (2,325) (1,058) (1,268) (587) (803) (935)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я познакомлю вас с мнениями по разным вопросам. 1 значит, что Вы полностью
согласны с мнением, расположенным на карточке слева, а 10 – с мнением справа, Вы также
можете выбрать любое промежуточное положение на шкале.

Люди могут разбогатеть только за счет других

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

People can only get rich at the expense of others 10.9 10.9 10.9 7.0 11.5 12.8
2 5.9 5.8 5.9 4.7 5.8 6.6
3 7.3 7.5 7.1 5.6 7.2 8.4
4 7.6 7.0 8.2 8.8 8.8 5.9
5 16.0 16.9 15.2 18.2 15.6 14.9
6 10.4 11.6 9.4 11.8 10.5 9.4
7 8.9 9.4 8.5 8.8 10.7 7.4
8 7.6 7.0 8.0 8.2 8.4 6.5
9 4.2 4.2 4.2 5.3 3.8 3.9
Wealth can grow so there´s enough for everyone 10.0 9.5 10.4 11.5 7.0 11.7
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.8 1.7 1.9 2.3 1.6 1.6
No answer 1.1 1.3 1.0 1.5 1.1 0.8
Don´t know 8.4 7.3 9.2 6.2 8.0 10.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.38 5.36 5.40 5.78 5.22 5.27
Standard Deviation 2.77 2.73 2.81 2.63 2.66 2.93
Base mean (2,218) (1,014) (1,204) (565) (771) (881)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяет разным категориям людей. Полностью? В
некоторой степени? Скорее нет? Совсем нет?ç

Ваша семья
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Trust completely 87.1 85.2 88.6 88.7 85.6 87.3
Trust somewhat 9.4 10.9 8.1 8.3 10.6 9.0
Do not trust very much 1.7 1.5 1.8 1.8 1.9 1.5
Do not trust at all 0.5 0.3 0.6 0.4 0.7 0.2
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.8 1.2 0.4 0.4 0.6 1.2
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.2
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.1 0.4 0.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяет разным категориям людей. Полностью? В
некоторой степени? Скорее нет? Совсем нет?

Ваши соседи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Trust completely 18.4 16.4 20.0 11.6 19.9 21.3
Trust somewhat 54.1 55.8 52.8 57.2 49.0 56.6
Do not trust very much 20.5 21.4 19.7 23.6 24.3 15.2
Do not trust at all 5.7 5.1 6.2 6.2 5.4 5.6
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey * 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 0.2 * 0.1 0.1 0.1
Don´t know 1.2 1.0 1.3 1.2 1.2 1.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяет разным категориям людей. Полностью? В
некоторой степени? Скорее нет? Совсем нет?

Люди, с которыми Вы лично знакомы
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Trust completely 20.0 20.3 19.8 19.2 18.7 21.7
Trust somewhat 62.2 61.5 62.8 62.7 65.0 59.5
Do not trust very much 14.8 14.9 14.7 15.3 13.4 15.7
Do not trust at all 2.0 2.5 1.6 2.0 2.2 1.8
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
No answer * 0.1 - - 0.1 -
Don´t know 0.8 0.6 1.0 0.7 0.6 1.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяет разным категориям людей. Полностью? В
некоторой степени? Скорее нет? Совсем нет?

Люди, с которыми Вы впервые встретились

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Trust completely 1.7 1.8 1.6 2.6 1.2 1.5
Trust somewhat 18.7 17.1 20.0 16.4 19.2 19.6
Do not trust very much 43.2 45.7 41.2 41.0 44.0 43.9
Do not trust at all 32.4 31.7 32.9 35.4 31.5 31.2
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
No answer 0.2 0.3 0.1 0.1 0.4 -
Don´t know 3.8 3.3 4.1 4.4 3.7 3.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяет разным категориям людей. Полностью? В
некоторой степени? Скорее нет? Совсем нет?

Люди другой религии/веры
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Trust completely 4.5 4.9 4.2 4.4 4.4 4.6
Trust somewhat 32.0 30.4 33.3 28.6 35.1 31.5
Do not trust very much 31.2 32.3 30.2 33.4 31.4 29.6
Do not trust at all 18.9 18.2 19.5 20.2 17.3 19.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.6 1.8 1.4 1.3 0.8 2.5
No answer 0.7 0.7 0.7 0.5 0.4 1.0
Don´t know 11.1 11.7 10.6 11.5 10.6 11.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяет разным категориям людей. Полностью? В
некоторой степени? Скорее нет? Совсем нет?

Люди другой национальности

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Trust completely 4.6 5.1 4.1 3.8 4.5 5.1
Trust somewhat 32.1 30.6 33.3 28.2 33.4 33.3
Do not trust very much 31.3 31.6 31.0 33.9 31.9 29.0
Do not trust at all 18.8 18.6 18.9 21.5 17.5 18.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.6 2.3 1.0 1.7 1.0 2.0
No answer 0.7 0.5 0.9 0.3 0.7 0.9
Don´t know 11.1 11.3 10.8 10.5 11.0 11.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Церковь
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 21.0 15.9 25.2 17.0 17.6 26.3
Quite a lot 42.0 37.6 45.7 41.1 46.3 38.9
Not very much 19.5 23.4 16.2 22.1 18.8 18.4
None at all 11.1 15.2 7.7 11.5 10.6 11.2
BH: Missing;HT: Dropped out survey; DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate
response

0.6 0.6 0.7 1.1 0.4 0.6

No answer 0.8 0.8 0.8 0.8 0.7 0.9
Don´t know 5.1 6.6 3.8 6.3 5.6 3.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Вооруженные силы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.2 15.8 16.5 13.5 13.7 20.0
Quite a lot 47.1 48.7 45.8 44.5 46.6 49.1
Not very much 23.2 21.7 24.5 27.6 24.7 19.2
None at all 8.5 9.9 7.3 9.6 8.8 7.5
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.2 - 0.4 0.5 0.1 0.1
No answer 0.5 0.6 0.5 0.5 0.8 0.4
Don´t know 4.3 3.4 5.0 3.8 5.3 3.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Пресса

Study #WV6_Results Russia
2011_v2018091

2

Page 52 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 2.9 2.6 3.2 3.3 2.4 3.2
Quite a lot 30.6 30.8 30.5 27.5 31.6 31.7
Not very much 43.1 41.6 44.3 45.5 42.7 41.9
None at all 21.1 22.5 19.9 21.7 20.9 20.9
AM,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey * 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1
Don´t know 2.0 2.2 1.9 1.6 2.1 2.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Телевидение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 4.8 4.2 5.3 6.1 3.6 4.9
Quite a lot 36.3 34.8 37.6 33.3 37.5 37.1
Not very much 38.9 38.8 38.9 42.0 37.4 38.1
None at all 18.3 20.2 16.7 16.3 19.4 18.5
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.1
Don´t know 1.5 1.6 1.4 1.7 1.8 1.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Профсоюзы
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 3.8 2.8 4.5 3.4 4.1 3.8
Quite a lot 22.2 18.6 25.2 21.8 23.3 21.5
Not very much 31.5 33.4 30.0 34.1 31.9 29.5
None at all 21.8 24.6 19.5 20.5 21.8 22.5
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 3.6 3.7 3.6 1.9 2.5 5.7
No answer 0.9 0.8 0.9 0.8 0.9 0.9
Don´t know 16.3 16.1 16.4 17.6 15.4 16.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Полиция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 4.6 4.1 5.1 5.3 4.2 4.6
Quite a lot 27.1 23.5 30.1 29.3 27.7 25.3
Not very much 39.8 40.2 39.4 39.2 40.1 39.9
None at all 24.4 27.9 21.5 23.1 24.5 25.1
AM: Inapplicable; RU,DE: Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.3 0.2 0.1 0.2 0.3
No answer 0.3 0.5 0.2 0.4 0.4 0.2
Don´t know 3.5 3.5 3.6 2.6 2.9 4.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Суды
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 4.9 3.9 5.8 5.2 5.5 4.2
Quite a lot 27.6 25.7 29.2 33.3 27.5 24.2
Not very much 38.0 39.5 36.7 35.2 41.1 37.0
None at all 22.3 24.3 20.7 20.5 20.5 25.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.2 0.7 0.7 0.3 0.5
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.5 0.3
Don´t know 6.3 5.9 6.6 4.7 4.7 8.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Правительство страны

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.0 6.4 7.5 5.8 6.0 8.6
Quite a lot 40.4 37.3 42.9 40.6 40.0 40.6
Not very much 30.6 32.0 29.6 30.7 30.9 30.4
None at all 16.6 18.8 14.8 17.5 16.8 15.9
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.5 0.2 0.7 0.8 0.6 0.1
No answer 0.4 0.2 0.5 0.3 0.7 0.2
Don´t know 4.5 5.1 4.0 4.3 5.0 4.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Политические партии
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 2.7 2.5 2.9 2.6 2.4 3.1
Quite a lot 23.3 21.9 24.4 24.3 21.8 23.9
Not very much 37.7 36.6 38.6 37.5 37.9 37.6
None at all 29.0 31.8 26.7 27.7 30.5 28.6
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.3 0.8 0.8 0.4 0.4
No answer 0.7 0.8 0.7 0.6 0.8 0.8
Don´t know 6.0 6.1 5.9 6.5 6.1 5.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Парламент

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 3.3 3.5 3.2 3.4 3.0 3.5
Quite a lot 27.2 25.3 28.7 29.1 27.1 26.1
Not very much 34.9 34.9 34.9 34.7 34.1 35.6
None at all 23.6 25.3 22.2 21.6 23.6 24.9
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.9 0.6 1.1 0.8 1.0 0.7
No answer 0.5 0.7 0.4 0.6 0.5 0.5
Don´t know 9.6 9.8 9.5 9.8 10.6 8.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Государственные учреждения
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 5.4 4.6 6.0 6.2 5.5 4.8
Quite a lot 41.2 38.7 43.3 42.8 41.7 39.8
Not very much 31.3 32.1 30.7 29.7 32.5 31.4
None at all 14.0 16.1 12.3 13.2 13.6 14.9
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused;HT: Dropped out
survey

0.5 0.1 0.8 0.9 0.3 0.4

No answer 0.5 0.5 0.4 0.4 0.5 0.5
Don´t know 7.1 7.8 6.5 6.8 5.9 8.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Университеты

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 8.0 7.1 8.8 9.3 8.6 6.8
Quite a lot 48.7 47.2 49.9 52.1 50.3 45.1
Not very much 21.8 23.1 20.8 21.9 20.8 22.7
None at all 9.8 10.7 9.0 9.7 9.6 10.0
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

1.3 0.7 1.9 0.9 0.4 2.4

No answer 0.9 1.0 0.8 0.4 1.1 1.0
Don´t know 9.5 10.2 8.8 5.6 9.2 12.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Крупные компании
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 3.2 3.0 3.3 3.3 4.3 2.1
Quite a lot 29.6 30.5 28.9 36.3 31.8 23.5
Not very much 35.9 35.4 36.4 35.4 37.4 35.0
None at all 16.9 17.6 16.3 13.5 15.8 19.9
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

1.1 0.6 1.6 1.0 0.7 1.5

No answer 0.9 0.7 1.1 0.6 0.9 1.2
Don´t know 12.4 12.2 12.5 9.8 9.0 16.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Банки

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 5.6 5.0 6.1 8.3 5.7 3.8
Quite a lot 32.7 31.5 33.7 37.1 36.4 26.7
Not very much 34.2 34.5 34.0 32.2 33.5 36.2
None at all 20.9 23.0 19.2 17.0 20.1 24.1
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response SG: Refused 0.6 0.2 0.9 0.8 0.2 0.7
No answer 0.6 0.5 0.7 0.8 0.5 0.6
Don´t know 5.3 5.4 5.3 3.8 3.5 7.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Экологические организации
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 6.9 6.4 7.4 8.8 6.0 6.5
Quite a lot 40.6 37.5 43.1 41.6 40.3 40.1
Not very much 23.8 25.5 22.4 23.9 24.5 23.2
None at all 11.2 12.7 10.0 11.5 11.9 10.4
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response SG: Refused 1.2 0.9 1.4 0.8 0.7 1.9
No answer 1.1 1.1 1.1 0.7 1.2 1.2
Don´t know 15.3 15.9 14.7 12.7 15.4 16.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Женские организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 6.2 3.9 8.0 5.9 7.4 5.3
Quite a lot 33.2 24.9 40.1 32.1 33.1 33.9
Not very much 22.1 24.8 19.9 24.8 22.1 20.5
None at all 11.6 14.6 9.2 13.1 11.6 10.7
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

2.0 2.7 1.4 1.0 1.5 3.0

No answer 1.1 1.2 1.0 0.5 1.2 1.4
Don´t know 23.8 28.0 20.4 22.7 23.1 25.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Гуманитарные и благотворительные организации
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 6.3 5.3 7.2 7.2 6.3 5.8
Quite a lot 34.7 30.6 38.2 37.5 33.9 33.6
Not very much 25.3 26.4 24.4 26.7 25.6 24.3
None at all 12.5 15.2 10.3 12.8 13.3 11.6
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response SG: Refused 1.6 1.5 1.7 0.8 1.2 2.5
No answer 1.1 1.3 1.0 0.9 1.0 1.4
Don´t know 18.4 19.7 17.3 14.1 18.7 20.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.3 2.9 3.7 2.8 3.8 3.2
Quite a lot 26.8 26.3 27.3 28.1 25.0 27.6
Not very much 27.8 27.8 27.7 30.1 28.5 25.6
None at all 16.6 18.3 15.3 16.1 17.8 16.0
Missing; RU: Inappropriate response 1.6 1.6 1.6 1.1 0.9 2.6
No answer 1.6 2.0 1.4 1.7 1.6 1.7
Don´t know 22.1 21.2 22.9 20.1 22.3 23.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Russia 2011(N=2500)

Я перечислю разные организации. Скажите, насколько Вы доверяете каждой из них:
полностью, в некоторой степени, не очень, или совсем не доверяете?

Организация объединенных наций

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 4.7 4.4 4.8 3.2 6.1 4.3
Quite a lot 29.1 29.6 28.7 30.8 27.9 29.1
Not very much 24.6 23.2 25.8 26.9 26.0 22.0
None at all 17.1 20.8 14.0 17.2 17.5 16.7
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response SG: Refused 1.4 1.4 1.4 1.3 0.8 1.9
No answer 1.8 2.2 1.5 1.7 1.8 1.9
Don´t know 21.3 18.3 23.8 18.8 19.9 24.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Russia 2011(N=2500)

Я сейчас перечислю некоторые типы политических систем. Скажите, насколько, по Вашему
мнению, они хороши для нашей страны? Для каждой из них скажите, является ли она очень
хорошей, скорее хорошей, скорее плохой или очень плохой системой управления для нашей
страны?

Сильный лидер, не зависящий от парламента и выборов
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very good 26.0 26.1 25.9 19.0 24.9 31.2
Fairly good 41.0 41.1 40.9 46.8 42.9 35.8
Bad 16.1 17.3 15.0 19.0 16.0 14.3
Very bad 5.4 6.3 4.7 5.4 4.9 5.9
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: HT: Dropped out survey 0.5 0.6 0.5 0.5 0.3 0.6
No answer 0.6 0.4 0.7 0.7 0.5 0.6
Don´t know 10.4 8.2 12.3 8.6 10.4 11.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Russia 2011(N=2500)

Я сейчас перечислю некоторые типы политических систем. Скажите, насколько, по Вашему
мнению, они хороши для нашей страны? Для каждой из них скажите, является ли она очень
хорошей, скорее хорошей, скорее плохой или очень плохой системой управления для нашей
страны?

Не правительство, а эксперты принимают решения, которые считают лучшими для страны

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very good 16.3 16.5 16.1 16.0 16.1 16.7
Fairly good 38.8 39.8 37.9 40.7 42.8 34.0
Fairly bad 21.9 22.8 21.1 23.6 19.9 22.6
Very bad 6.7 7.9 5.7 5.4 6.6 7.6
EC,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.7 0.3 0.3 0.3 0.8
No answer 0.8 0.7 0.9 1.1 1.0 0.5
Don´t know 15.0 11.5 17.9 12.8 13.3 17.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Russia 2011(N=2500)

Я сейчас перечислю некоторые типы политических систем. Скажите, насколько, по Вашему
мнению, они хороши для нашей страны? Для каждой из них скажите, является ли она очень
хорошей, скорее хорошей, скорее плохой или очень плохой системой управления для нашей
страны?

Правят военные или военный режим
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very good 3.6 4.1 3.1 3.9 3.6 3.4
Fairly good 10.7 11.6 10.1 12.9 10.0 10.0
Fairly bad 34.8 37.1 32.8 40.7 33.3 32.3
Very bad 39.9 38.4 41.1 33.1 42.4 42.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.6 0.6 0.5 0.4 0.2 1.0
No answer 0.7 0.8 0.7 0.9 0.7 0.7
Don´t know 9.7 7.5 11.6 8.2 9.8 10.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Russia 2011(N=2500)

Я сейчас перечислю некоторые типы политических систем. Скажите, насколько, по Вашему
мнению, они хороши для нашей страны? Для каждой из них скажите, является ли она очень
хорошей, скорее хорошей, скорее плохой или очень плохой системой управления для нашей
страны?

Демократическая политическая система

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 20.8 20.7 21.0 22.1 20.1 20.7
Fairly good 46.5 48.2 45.1 48.1 48.3 44.0
Fairly bad 12.6 12.6 12.5 13.8 13.0 11.5
Very bad 4.6 5.6 3.8 5.0 4.3 4.6
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.7 0.7 0.8 0.4 0.4 1.3
No answer 1.0 1.1 0.9 1.2 0.8 1.0
Don´t know 13.7 11.1 15.9 9.4 13.3 16.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Правительство берет налоги с богатых для поддержки бедных.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 4.9 4.8 5.0 4.7 4.2 5.7
2 2.7 2.8 2.6 3.2 3.6 1.6
3 3.2 3.3 3.1 3.3 3.6 2.8
4 4.5 4.6 4.4 5.8 5.6 2.7
5 9.6 10.0 9.2 12.5 11.2 6.3
6 6.3 7.1 5.6 6.1 7.0 5.9
7 8.6 9.1 8.2 8.7 9.3 7.9
8 13.9 14.3 13.6 18.7 11.9 12.7
9 10.5 10.6 10.5 8.5 10.9 11.4
An essential characteristic of democracy 28.4 27.2 29.4 20.7 26.1 35.1
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.6 0.4 0.5 0.7 0.4
No answer 0.4 0.3 0.4 0.9 0.2 0.2
Don´t know 6.4 5.2 7.4 6.1 5.7 7.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 7.27 7.21 7.32 6.91 7.09 7.66
Standard Deviation 2.72 2.70 2.74 2.65 2.72 2.72
Base mean (2,316) (1,059) (1,257) (581) (809) (926)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Религиозные лидеры толкуют законы и их мнение -- решающее.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 26.3 27.3 25.5 24.1 25.1 28.7
2 8.4 9.1 7.9 7.5 8.4 9.0
3 10.4 10.4 10.4 10.3 11.1 9.8
4 7.1 6.7 7.5 8.7 7.5 5.8
5 13.2 12.6 13.7 16.1 14.3 10.5
6 7.3 7.2 7.3 7.4 7.4 7.0
7 4.6 5.8 3.6 5.2 4.3 4.5
8 4.6 4.6 4.6 5.1 5.2 3.7
9 2.2 2.5 1.9 2.1 2.0 2.4
An essential characteristic of democracy 2.9 2.3 3.4 2.1 2.2 4.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.1 1.5 0.7 0.8 1.5 0.9
No answer 1.1 1.0 1.1 1.6 1.2 0.6
Don´t know 10.9 9.1 12.4 8.8 9.8 13.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.79 3.76 3.82 3.92 3.80 3.71
Standard Deviation 2.61 2.61 2.62 2.52 2.54 2.74
Base mean (2,175) (998) (1,177) (559) (757) (859)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Люди выбирают политических лидеров на свободных выборах.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 2.3 2.2 2.4 2.8 1.5 2.7
2 1.0 0.8 1.1 0.5 1.3 1.0
3 1.7 1.4 2.0 2.2 2.0 1.2
4 2.4 3.0 1.8 2.6 3.0 1.6
5 7.0 6.3 7.5 10.9 6.8 4.7
6 4.8 4.4 5.1 6.2 5.4 3.4
7 6.3 7.0 5.6 8.4 7.2 4.1
8 10.9 11.3 10.5 11.1 10.7 11.0
9 13.2 13.1 13.2 11.1 14.1 13.7
An essential characteristic of democracy 45.1 45.7 44.6 38.9 43.9 50.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.7
No answer 0.4 0.4 0.4 0.7 0.5 0.2
Don´t know 4.6 3.9 5.2 4.7 3.2 5.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 8.28 8.32 8.25 7.91 8.24 8.56
Standard Deviation 2.31 2.26 2.35 2.41 2.27 2.24
Base mean (2,363) (1,076) (1,287) (595) (830) (938)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Безработные получают государственное пособие.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 2.6 2.3 2.9 3.2 1.2 3.5
2 1.6 1.6 1.6 1.3 2.2 1.2
3 2.2 2.1 2.3 2.0 2.9 1.8
4 2.4 2.1 2.6 3.2 3.3 1.1
5 7.6 8.8 6.7 10.5 8.5 5.1
6 6.1 6.8 5.5 7.3 6.1 5.2
7 6.0 7.2 5.1 7.4 5.6 5.6
8 13.4 13.2 13.5 15.8 12.6 12.5
9 12.9 12.9 13.0 11.3 13.2 13.7
An essential characteristic of democracy 40.2 38.5 41.6 34.1 39.3 44.9
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.4 0.3 0.4 0.3 0.3
No answer 0.4 0.3 0.4 0.7 0.3 0.3
Don´t know 4.2 3.7 4.7 3.1 4.4 4.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 8.04 7.98 8.09 7.73 7.99 8.29
Standard Deviation 2.41 2.37 2.44 2.44 2.38 2.38
Base mean (2,376) (1,079) (1,298) (603) (822) (952)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Армия берет власть, если правительство некомпетентно.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 17.2 16.4 17.9 14.7 16.7 19.2
2 5.4 4.6 6.1 6.4 4.8 5.3
3 7.9 8.4 7.5 9.4 8.4 6.5
4 6.4 7.7 5.4 8.8 6.5 4.9
5 13.0 14.3 12.0 15.0 13.6 11.3
6 9.5 10.0 9.1 10.4 10.4 8.2
7 6.6 7.1 6.2 7.5 6.5 6.1
8 6.3 7.3 5.6 6.9 5.4 6.7
9 4.1 4.4 3.9 4.5 4.5 3.6
An essential characteristic of democracy 7.6 7.6 7.6 5.1 7.4 9.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.8 1.3 1.1 1.5 1.8
No answer 0.8 0.8 0.8 0.9 1.0 0.6
Don´t know 13.6 9.6 16.8 9.4 13.1 16.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.87 4.97 4.77 4.82 4.88 4.89
Standard Deviation 2.90 2.85 2.95 2.68 2.87 3.08
Base mean (2,103) (991) (1,112) (558) (730) (815)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Гражданские права защищают людей от притеснений со стороны государства.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 2.2 1.6 2.7 2.4 2.0 2.2
2 0.9 1.2 0.7 1.6 1.2 0.4
3 1.5 1.5 1.5 1.9 1.5 1.3
4 2.3 2.5 2.1 2.4 3.0 1.6
5 7.5 7.3 7.7 11.7 7.0 5.3
6 5.8 6.7 5.0 6.7 6.7 4.4
7 6.2 5.6 6.6 7.8 6.0 5.3
8 12.0 13.1 11.0 10.9 12.7 11.9
9 14.3 14.9 13.7 17.5 14.3 12.2
An essential characteristic of democracy 39.9 39.1 40.4 31.4 39.5 45.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.3 0.2 0.2 0.5 0.2
No answer 0.5 0.4 0.7 0.9 0.3 0.5
Don´t know 6.8 5.7 7.6 4.6 5.4 9.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 8.18 8.17 8.18 7.78 8.13 8.48
Standard Deviation 2.29 2.23 2.33 2.39 2.29 2.17
Base mean (2,311) (1,056) (1,255) (593) (811) (906)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Государство обеспечивает равенство доходов.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 4.4 4.0 4.8 4.6 4.3 4.5
2 2.0 2.1 1.8 1.9 2.3 1.7
3 3.0 2.6 3.3 3.5 2.9 2.7
4 3.5 3.6 3.4 4.4 3.6 2.8
5 11.0 12.3 9.8 16.0 10.0 8.7
6 7.8 8.2 7.6 9.3 8.3 6.6
7 7.7 8.7 7.0 10.1 9.1 5.1
8 12.4 12.7 12.2 12.5 13.2 11.6
9 10.9 10.7 11.1 8.6 11.2 12.1
An essential characteristic of democracy 30.2 29.0 31.2 23.0 29.4 35.4
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Missing-Dropped out survey 0.6 0.6 0.5 0.4 0.7 0.6
No answer 0.6 0.7 0.6 0.8 0.5 0.6
Don´t know 5.9 4.8 6.8 4.9 4.6 7.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 7.39 7.35 7.43 6.93 7.38 7.70
Standard Deviation 2.65 2.60 2.70 2.61 2.62 2.66
Base mean (2,322) (1,060) (1,263) (591) (815) (917)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

Люди подчиняются своим правителям.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 6.1 5.6 6.5 6.0 6.2 6.1
2 2.9 3.1 2.8 1.4 3.6 3.4
3 4.8 4.8 4.7 6.1 4.0 4.6
4 6.6 7.0 6.2 7.0 7.4 5.6
5 12.7 11.4 13.7 16.5 12.7 10.3
6 10.6 11.1 10.2 15.3 9.4 8.8
7 8.3 9.0 7.8 8.4 10.5 6.5
8 11.0 11.1 10.9 10.3 11.8 10.7
9 8.5 8.4 8.5 5.5 9.2 9.7
An essential characteristic of democracy 18.6 19.4 18.0 15.4 16.0 23.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.7 0.8 0.6 0.3 0.8 0.8
No answer 0.6 0.6 0.6 0.8 0.2 0.9
Don´t know 8.6 7.7 9.4 7.0 8.5 9.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.53 6.59 6.48 6.25 6.45 6.79
Standard Deviation 2.75 2.74 2.77 2.58 2.71 2.87
Base mean (2,252) (1,026) (1,225) (578) (783) (890)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Russia 2011(N=2500)

Поговорим о важных характеристиках демократии. Насколько важно для демократии то, что я
Вам буду называть? Используйте такую шкалу 1 означает «совсем не важно для демократии»,
а 10 «очень важно для демократии».

У женщин и мужчин равные права.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 2.2 1.8 2.5 2.0 2.1 2.4
2 0.6 0.3 0.7 0.5 0.9 0.3
3 1.4 1.8 1.1 2.1 1.6 0.8
4 2.6 3.2 2.1 3.7 2.7 1.9
5 8.3 9.1 7.7 11.9 9.5 5.1
6 4.6 5.5 3.9 5.6 4.5 4.1
7 5.8 6.4 5.3 5.2 6.8 5.3
8 8.9 9.9 8.1 12.6 6.8 8.5
9 11.1 11.8 10.5 10.8 11.0 11.4
An essential characteristic of democracy 50.4 46.4 53.7 41.6 50.2 56.1
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.3 0.2 0.2 0.5 0.1
No answer 0.4 0.3 0.5 0.7 0.2 0.4
Don´t know 3.4 3.0 3.7 3.1 3.2 3.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 8.37 8.24 8.48 7.99 8.29 8.68
Standard Deviation 2.29 2.28 2.29 2.37 2.35 2.14
Base mean (2,399) (1,089) (1,310) (604) (831) (964)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Russia 2011(N=2500)

Насколько для Вас важно жить в демократической стране? При ответе используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "совсем не важно", а 10 - "очень важно".
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 3.3 3.0 3.5 3.0 2.7 4.0
2 1.3 1.1 1.4 0.7 1.2 1.7
3 2.2 2.1 2.2 1.8 2.6 2.0
4 3.0 3.0 3.0 2.9 3.1 2.9
5 12.5 13.6 11.6 14.1 11.7 12.1
6 7.6 7.5 7.8 7.9 7.9 7.2
7 10.5 11.0 10.1 13.7 12.1 7.2
8 16.1 17.5 14.9 18.8 16.4 14.0
9 10.6 10.7 10.6 9.8 11.5 10.4
Absolutely important 26.0 23.8 27.7 22.5 24.7 29.2
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.5
No answer 0.5 0.5 0.5 - 0.8 0.6
Don´t know 6.2 5.8 6.5 4.7 4.9 8.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 7.42 7.37 7.46 7.34 7.43 7.46
Standard Deviation 2.42 2.37 2.47 2.28 2.35 2.57
Base mean (2,325) (1,054) (1,271) (599) (813) (912)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Russia 2011(N=2500)

Как вы считаете, насколько демократично управляется наша страна в настоящее время? При
ответе используйте 10-ти балльную шкалу, где 1 означает "совсем не демократично", а 10 -
"очень демократично".

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 10.6 11.2 10.0 7.5 10.3 12.7
2 7.2 7.4 7.0 6.1 7.7 7.4
3 11.3 11.2 11.3 13.0 8.4 12.6
4 12.0 12.1 11.8 13.4 13.4 9.9
5 20.6 19.7 21.3 21.1 22.6 18.6
6 10.3 11.2 9.6 10.9 10.6 9.7
7 8.1 9.1 7.2 9.5 9.2 6.2
8 5.3 4.9 5.7 6.7 4.9 4.8
9 1.5 1.5 1.5 1.0 1.8 1.5
Completely democratic 2.2 1.6 2.8 2.0 1.4 3.1
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.4 0.6 0.3 0.3 0.3 0.6
No answer 0.7 0.8 0.7 0.4 1.2 0.5
Don´t know 9.8 8.8 10.7 7.9 8.2 12.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.56 4.51 4.61 4.74 4.60 4.42
Standard Deviation 2.23 2.20 2.26 2.12 2.16 2.36
Base mean (2,225) (1,015) (1,210) (575) (781) (869)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Russia 2011(N=2500)

В какой степени сегодня в вашей стране уважаются права человека? Ваше мнение?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal of respect for individual human rights 2.5 2.2 2.8 3.3 2.4 2.1
Fairly much  respect 39.1 40.3 38.2 44.2 38.9 36.2
Not much respect 45.9 45.1 46.6 41.9 48.3 46.5
No respect at all 8.6 9.5 7.9 6.1 7.7 11.0
AM: Inapplicable; RU,DE: Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
No answer 0.2 0.3 0.2 - 0.5 0.1
Don´t know 3.5 2.5 4.2 4.4 2.2 4.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Russia 2011(N=2500)

Теперь обратимся к другой теме. Задумываетесь ли вы о смысле жизни? Как часто?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Often 25.1 19.7 29.5 24.1 21.6 28.7
Sometimes 46.0 47.6 44.8 45.1 48.2 44.8
Rarely 20.5 22.7 18.6 20.9 22.5 18.4
Never 6.7 7.7 5.8 8.2 6.1 6.2
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: HT: Dropped out survey 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.1
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.5 0.3
Don´t know 1.3 1.9 0.9 1.5 1.0 1.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Russia 2011(N=2500)

Вы исповедуете какую-либо религию? Если да, то какую?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

None 26.7 35.7 19.2 30.4 26.8 24.2
Buddhist 0.2 0.1 0.2 0.5 - *
Jew 0.3 0.3 0.2 0.4 0.4 0.1
Muslim 7.3 6.4 8.0 9.5 8.3 4.9
Orthodox 60.7 51.9 67.9 52.0 59.3 67.3
Other;Not specific 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 0.2
Protestant 1.2 1.3 1.1 1.8 1.3 0.7
Roman Catholic 0.3 0.3 0.2 - 0.2 0.5
Don´t know 1.5 1.6 1.4 2.0 1.4 1.2
No answer 1.4 1.3 1.5 2.7 1.5 0.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.2 0.1 - 0.1 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Russia 2011(N=2500)

Кроме свадеб и похорон, как часто вы сейчас посещаете религиозные службы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 1.6 1.5 1.6 1.5 1.6 1.6
Once a week 3.3 2.7 3.8 2.3 2.5 4.5
Once a month 8.4 5.0 11.3 7.7 7.0 10.1
Only on special holy days 26.4 18.5 32.9 23.1 27.0 27.9
Once a year 10.3 9.0 11.4 10.6 12.1 8.6
Less often 10.8 12.3 9.6 11.2 11.6 9.9
Never, practically never 35.9 47.0 26.9 39.3 35.1 34.5
No answer 2.2 2.8 1.6 2.4 2.5 1.7
Don´t know 1.2 1.3 1.0 2.0 0.5 1.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Russia 2011(N=2500)

Кроме свадеб и похорон, как часто Вы молитесь?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Several times a day 7.7 4.5 10.3 4.7 5.2 11.7
Once a day 6.3 2.8 9.2 3.2 4.7 9.6
Several times each week 7.9 5.5 9.9 7.6 6.4 9.4
Only when attending religious services 10.5 7.4 13.1 9.6 11.0 10.7
Only on special holy days 12.1 9.9 13.8 10.6 12.6 12.5
Once a year 3.5 2.3 4.5 4.9 4.8 1.6
Less often than once a year 7.3 6.4 8.1 7.8 8.5 6.0
Never, practically never 36.7 52.5 23.6 41.6 37.8 32.6
AM,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.9 1.1 0.8 2.0 1.4
No answer 3.5 3.3 3.6 5.3 3.3 2.4
Don´t know 3.1 3.5 2.7 3.8 3.5 2.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Russia 2011(N=2500)

Независимо от того, посещаете ли Вы религиозные службы или нет, вы…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A religious person 53.1 41.7 62.5 49.6 51.3 57.0
Not a religious person 26.7 32.2 22.2 29.2 26.1 25.7
An atheist 7.0 10.1 4.5 6.4 6.9 7.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.1 2.1 0.3 1.6 1.1 0.8
No answer 2.1 2.3 2.0 2.8 2.5 1.4
Don´t know 9.8 11.6 8.4 10.4 12.2 7.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V148.- Do you believe in God?

Russia 2011(N=2500)

Вы верите в Бога?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 73.3 63.4 81.5 72.3 72.0 75.0
No 15.1 22.0 9.5 15.2 13.7 16.2
DE,SE,TR:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

0.3 0.4 0.2 0.1 0.6 0.3

No answer 2.4 2.5 2.2 3.3 2.5 1.6
Don´t know 8.9 11.7 6.6 9.0 11.2 6.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V149.- Do you believe in hell?

Russia 2011(N=2500)

Вы верите в Ад?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 40.3 33.8 45.6 43.8 39.0 39.2
No 36.8 43.4 31.5 34.8 36.0 38.8
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

0.5 0.6 0.4 0.3 0.6 0.5

No answer 2.7 2.5 2.9 3.9 2.9 1.9
Don´t know 19.6 19.6 19.6 17.1 21.4 19.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Russia 2011(N=2500)

С каким из мнений вы бы согласились?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Follow religious norms and ceremonies 17.2 16.0 18.1 20.2 17.5 15.0
Do good to other people 70.9 69.3 72.2 65.8 69.4 75.4
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

1.3 1.4 1.2 1.3 1.3 1.1

No answer 2.3 2.6 2.0 2.1 2.7 2.0
Don´t know 8.4 10.7 6.6 10.6 9.1 6.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Russia 2011(N=2500)

С каким из двух мнений Вы бы согласились?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Make sense of life after death 12.8 12.3 13.2 14.8 11.6 12.5
Make sense of life in this world 71.2 67.4 74.4 71.0 70.6 71.8
DE,SE,SG:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.4 1.3 1.4 1.0 1.0 2.0
No answer 2.8 3.7 2.0 2.4 3.1 2.7
Don´t know 11.9 15.3 9.0 10.8 13.7 11.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Russia 2011(N=2500)

Насколько важен Бог в Вашей жизни? Пожалуйста, оцените  по такой шкале: 10 «очень
важен», 1 «абсолютно не важен»

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not at all important 6.7 9.6 4.4 5.8 5.6 8.3
2 2.4 3.9 1.1 2.9 2.4 2.0
3 3.9 5.7 2.4 4.3 3.6 3.9
4 4.6 4.8 4.4 5.2 5.1 3.6
5 11.7 12.4 11.0 10.9 14.4 9.7
6 9.6 9.3 9.9 10.0 9.9 9.1
7 10.0 8.7 11.1 10.0 10.4 9.6
8 12.5 11.6 13.3 13.3 12.1 12.4
9 8.2 5.9 10.1 7.6 7.3 9.3
Very important 19.2 12.3 24.8 17.5 15.4 23.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 1.0 0.2 0.6 0.4 0.6
No answer 3.4 5.1 2.0 3.4 4.3 2.5
Don´t know 7.4 9.8 5.4 8.5 9.0 5.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.68 5.95 7.23 6.62 6.52 6.85
Standard Deviation 2.75 2.87 2.53 2.70 2.62 2.87
Base mean (2,218) (950) (1,268) (550) (747) (920)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, скажите,  согласны ли вы совершенно, скорее согласны, скорее не согласны или
абсолютно не согласны со следующими мнениями:

Если возникает конфликт между наукой и религией – религия всегда права.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.0 5.3 6.5 6.9 4.4 6.8
Agree 16.5 13.1 19.3 16.7 16.6 16.2
Disagree 33.0 32.2 33.6 33.6 33.6 32.0
Strongly disagree 26.2 33.0 20.6 27.3 26.5 25.3
Don´t know 18.4 16.4 20.0 15.4 19.0 19.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, скажите,  согласны ли вы совершенно, скорее согласны, скорее не согласны или
абсолютно не согласны со следующими мнениями:

Единственная приемлемая религия – это моя религия.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.0 10.3 9.7 12.1 9.1 9.3
Agree 20.1 17.8 22.0 19.3 18.6 21.8
Disagree 26.7 25.4 27.7 26.6 29.0 24.8
Strongly disagree 23.0 24.1 22.2 23.1 23.7 22.4
Don´t know 20.3 22.4 18.5 18.9 19.6 21.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, скажите,  согласны ли вы совершенно, скорее согласны, скорее не согласны или
абсолютно не согласны со следующими мнениями:

Религию не следует преподавать в государственных школах

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 14.1 17.4 11.3 15.0 13.9 13.6
Agree 25.7 26.6 25.0 28.0 26.0 24.1
Disagree 31.4 28.0 34.1 32.3 30.8 31.3
Strongly disagree 13.2 12.9 13.5 11.0 14.0 13.9
Don´t know 15.6 15.1 16.1 13.8 15.4 17.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Russia 2011(N=2500)

Пожалуйста, скажите,  согласны ли вы совершенно, скорее согласны, скорее не согласны или
абсолютно не согласны со следующими мнениями:

Люди, исповедующие другие религии, вероятно, такие же глубоко моральные люди, как и те,
кто исповедует мою религию.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 19.7 16.5 22.4 18.9 21.6 18.6
Agree 44.8 42.8 46.4 44.4 43.8 45.8
Disagree 9.8 10.5 9.3 10.4 11.7 7.8
Strongly disagree 4.6 6.3 3.2 6.2 3.6 4.5
Don´t know 21.1 23.9 18.7 20.0 19.4 23.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Russia 2011(N=2500)

Мне хотелось бы узнать как, по вашему мнению, большинство людей в нашей стране
оценивает положение в обществе тех, кому около двадцати лет, около сорока лет и около
семидесяти лет. Посмотрите на карточку и укажите, каково положение данной возрастной
группы, по мнению большинства людей. ПРОЧИТАЙТЕ

люди, которым около 20 лет?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 9.0 9.8 8.3 7.2 9.8 9.4
2 10.5 10.4 10.5 9.1 9.5 12.1
3 15.6 15.3 15.8 13.1 15.2 17.5
4 13.4 13.5 13.4 13.2 14.1 13.1
5 20.7 20.8 20.6 23.2 22.3 17.6
6 11.0 10.0 11.9 13.8 11.6 8.7
7 7.3 7.7 7.0 7.7 6.9 7.4
8 3.6 3.5 3.7 5.1 3.9 2.5
9 1.3 1.5 1.2 1.5 1.2 1.2
Extremely high position in society 1.1 0.9 1.2 1.6 0.9 1.0
Don´t know 6.5 6.6 6.4 4.5 4.5 9.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.31 4.27 4.34 4.61 4.31 4.10
Standard Deviation 2.04 2.06 2.03 2.06 2.02 2.03
Base mean (2,338) (1,055) (1,283) (601) (826) (911)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Russia 2011(N=2500)

Мне хотелось бы узнать как, по вашему мнению, большинство людей в нашей стране
оценивает положение в обществе тех, кому около двадцати лет, около сорока лет и около
семидесяти лет. Посмотрите на карточку и укажите, каково положение данной возрастной
группы, по мнению большинства людей. ПРОЧИТАЙТЕ

люди, которым около 40 лет?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.4 1.0 1.7 0.3 1.6 1.8
2 0.9 0.8 1.0 1.1 0.6 1.0
3 2.3 2.1 2.5 1.9 3.2 1.8
4 3.7 4.5 3.0 4.5 3.0 3.8
5 13.4 14.5 12.5 13.1 15.1 12.2
6 15.5 16.1 14.9 17.3 16.0 13.9
7 20.6 19.6 21.3 21.9 20.6 19.8
8 17.8 16.4 18.9 18.1 16.1 19.1
9 10.5 12.8 8.6 10.5 10.8 10.2
Extremely high position in society 8.2 6.6 9.5 7.2 8.5 8.6
Don´t know 5.8 5.6 6.0 4.2 4.6 7.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.87 6.84 6.90 6.88 6.81 6.92
Standard Deviation 1.91 1.87 1.94 1.78 1.95 1.96
Base mean (2,355) (1,066) (1,289) (603) (825) (927)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Russia 2011(N=2500)

Мне хотелось бы узнать как, по вашему мнению, большинство людей в нашей стране
оценивает положение в обществе тех, кому около двадцати лет, около сорока лет и около
семидесяти лет. Посмотрите на карточку и укажите, каково положение данной возрастной
группы, по мнению большинства людей. ПРОЧИТАЙТЕ

Люди, которым около 70 лет?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 18.2 17.7 18.7 10.8 17.7 23.4
2 15.0 14.0 15.9 12.3 15.0 16.7
3 14.4 14.6 14.3 12.8 15.5 14.5
4 11.4 12.1 10.8 13.6 11.3 10.2
5 14.1 14.7 13.6 15.5 15.6 11.9
6 7.6 7.9 7.4 10.7 7.0 6.2
7 5.2 5.8 4.6 6.7 5.6 3.8
8 4.1 4.3 4.0 5.5 3.6 3.7
9 2.1 1.8 2.4 3.4 1.6 1.8
Extremely high position in society 2.4 2.3 2.6 3.6 2.7 1.5
Don´t know 5.4 4.8 5.8 5.1 4.4 6.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.87 3.92 3.83 4.50 3.86 3.47
Standard Deviation 2.38 2.35 2.40 2.42 2.34 2.30
Base mean (2,366) (1,075) (1,292) (597) (827) (943)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько приемлемой будет, по мнению большинства людей в нашей
стране, ситуация, когда достаточно квалифицированный тридцатилетний человек станет их
начальником?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely unacceptable 2.0 1.9 2.0 0.9 2.5 2.2
2 0.8 0.9 0.8 1.1 0.8 0.7
3 2.8 2.3 3.2 2.6 2.8 3.0
4 4.0 4.1 3.9 3.1 4.5 4.2
5 9.5 9.5 9.6 10.5 10.3 8.3
6 8.4 9.1 7.8 8.6 9.0 7.7
7 12.8 11.9 13.6 13.9 13.9 11.3
8 18.0 18.8 17.3 18.5 17.4 18.2
9 10.0 10.6 9.4 10.9 8.0 11.1
Completely acceptable 26.8 26.4 27.1 24.7 27.7 27.2
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

* 0.1 - - 0.1 -

No answer 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2
Don´t know 4.7 4.1 5.1 5.1 2.9 5.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 7.54 7.55 7.53 7.58 7.44 7.60
Standard Deviation 2.27 2.25 2.29 2.13 2.33 2.30
Base mean (2,377) (1,079) (1,299) (596) (837) (945)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Russia 2011(N=2500)

Теперь подумайте о тех, кому около 70-ти лет. Используйте карточку и укажите, как относятся
большинство людей в нашей стране к семидесятилетним? Они их считают… ПРОЧТИТЕ…

…дружелюбными?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.5 4.9 6.0 6.0 4.7 5.9
1 11.5 11.9 11.1 13.1 13.7 8.5
2 27.2 27.4 27.1 26.4 29.6 25.8
3 28.8 29.7 28.0 30.6 27.3 28.9
Very likely to be viewed that way 23.0 22.2 23.6 20.9 21.4 25.7
Don´t know 4.1 3.9 4.2 2.9 3.4 5.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.55 2.54 2.55 2.49 2.49 2.64
Standard Deviation 1.14 1.13 1.16 1.15 1.13 1.15
Base mean (2,398) (1,086) (1,313) (610) (836) (952)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Russia 2011(N=2500)

Теперь подумайте о тех, кому около 70-ти лет. Используйте карточку и укажите, как относятся
большинство людей в нашей стране к семидесятилетним? Они их считают… ПРОЧТИТЕ…

…компетентными?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 6.4 4.7 7.9 7.1 6.1 6.3
1 14.3 15.3 13.5 16.6 15.2 12.2
2 27.4 27.3 27.5 28.1 28.0 26.4
3 29.5 30.2 28.9 26.9 31.1 29.8
Very likely to be viewed that way 17.2 17.7 16.9 17.0 14.9 19.4
Don´t know 5.1 4.8 5.3 4.4 4.7 5.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.39 2.43 2.35 2.31 2.35 2.47
Standard Deviation 1.14 1.11 1.17 1.17 1.12 1.15
Base mean (2,373) (1,075) (1,298) (602) (824) (947)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Russia 2011(N=2500)

Теперь подумайте о тех, кому около 70-ти лет. Используйте карточку и укажите, как относятся
большинство людей в нашей стране к семидесятилетним? Они их считают… ПРОЧТИТЕ…

…заслуживающими уважения?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 2.3 1.8 2.8 1.3 2.2 3.1
1 4.8 4.5 5.0 4.6 4.7 4.9
2 15.9 15.0 16.6 18.1 15.2 15.1
3 25.1 26.5 24.0 23.5 27.1 24.4
Very likely to be viewed that way 48.4 48.5 48.3 49.8 47.3 48.5
Don´t know 3.5 3.8 3.4 2.7 3.5 4.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.17 3.20 3.14 3.19 3.17 3.15
Standard Deviation 1.03 0.99 1.06 0.99 1.01 1.06
Base mean (2,411) (1,087) (1,325) (612) (834) (965)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько приемлемой будет, по мнению большинства людей в нашей
стране, ситуация, когда достаточно квалифицированный семидесятилетний человек станет их
начальником?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 19.4 17.5 21.0 13.9 19.0 23.2
2 10.2 10.6 9.9 10.5 10.5 9.8
3 9.8 10.8 9.0 9.1 10.6 9.6
4 7.6 7.6 7.6 8.0 7.9 7.0
5 12.1 12.8 11.5 14.8 13.1 9.5
6 8.7 8.1 9.2 10.5 8.7 7.5
7 9.6 10.7 8.7 11.1 9.4 8.8
8 8.4 8.0 8.8 8.8 8.1 8.6
9 2.9 3.1 2.8 3.5 2.7 2.8
Completely acceptable 4.4 4.3 4.5 3.3 4.2 5.3
Don´t know 6.8 6.5 7.0 6.5 5.8 7.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.48 4.53 4.44 4.75 4.44 4.35
Standard Deviation 2.75 2.71 2.79 2.59 2.70 2.88
Base mean (2,330) (1,055) (1,275) (588) (815) (926)

Study #WV6_Results Russia
2011_v2018091

2

Page 86 of 147



 

 

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о пожилых людях?

Пожилых людей в наши дни не уважают.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 17.0 15.9 17.8 14.2 15.3 20.2
Agree 41.0 39.2 42.5 37.5 42.1 42.3
Disagree 33.3 35.4 31.6 40.5 33.4 28.8
Strongly disagree 5.7 6.1 5.4 4.3 7.3 5.3
DE,SE:Inapplicable; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.3

No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 2.7 3.1 2.4 3.6 1.8 3.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о пожилых людях?

Пожилые люди получают от правительства больше, чем заслуживают.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.8 1.3 2.1 2.0 2.4 1.1
Agree 6.7 6.5 6.8 9.2 7.0 4.8
Disagree 45.5 47.4 43.9 48.4 48.9 40.7
Strongly disagree 43.5 40.9 45.6 36.4 40.0 50.9
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.1
No answer * 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 2.5 3.7 1.5 3.9 1.6 2.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о пожилых людях?

Пожилые люди это бремя для общества.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 2.8 2.6 3.0 2.2 1.8 4.1
Agree 13.5 12.5 14.3 10.2 11.9 16.9
Disagree 44.4 46.9 42.3 47.9 49.5 37.7
Strongly disagree 34.6 33.3 35.6 34.7 32.5 36.2
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.5
No answer 0.4 0.5 0.4 0.3 0.4 0.5
Don´t know 4.0 3.9 4.1 4.6 3.6 4.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о пожилых людях?

Компании, нанимающие молодых, добиваются больших успехов, чем использующие
работников разного возраста.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 7.1 7.2 6.9 9.1 7.9 5.1
Agree 27.1 28.4 26.0 30.9 28.9 23.1
Disagree 40.3 39.0 41.3 37.5 40.7 41.6
Strongly disagree 12.8 13.8 12.0 13.0 11.1 14.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.4
No answer 0.2 0.2 0.3 0.4 0.2 0.1
Don´t know 12.2 11.1 13.2 8.9 10.8 15.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о пожилых людях?

У пожилых людей слишком много политического влияния.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.5 4.8 4.3 5.1 4.7 4.0
Agree 24.2 25.8 22.9 28.0 24.7 21.4
Disagree 39.6 39.6 39.6 39.2 42.1 37.8
Strongly disagree 18.1 17.4 18.7 15.2 16.9 20.9
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 0.4 0.6 0.2 0.6 0.3 0.4
No answer 0.5 0.4 0.7 0.6 0.3 0.6
Don´t know 12.6 11.4 13.5 11.4 10.9 14.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, насколько сейчас безопасная или опасная обстановка там, где Вы
живете?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 7.5 7.8 7.3 6.4 8.3 7.5
Quite secure 61.5 62.8 60.5 66.5 61.2 58.7
Not very secure 18.9 18.5 19.2 17.3 18.9 19.9
Not at all secure 4.7 3.6 5.5 3.5 4.6 5.4
Don´t know 7.4 7.2 7.5 6.3 6.9 8.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Russia 2011(N=2500)

Как часто это происходит там, где Вы живете?

Грабежи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.2 4.1 4.3 4.8 4.5 3.7
Quite frequently 17.0 16.2 17.6 19.9 16.2 15.8
Not frequently 32.6 32.4 32.7 33.1 34.4 30.7
Not at all frequently 31.6 31.9 31.3 28.0 32.3 33.2
Don´t know 14.6 15.3 14.0 14.1 12.6 16.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Russia 2011(N=2500)

Как часто это происходит там, где Вы живете?

Распитие алкоголя на улицах

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 31.7 30.7 32.6 30.5 30.8 33.3
Quite frequently 35.9 36.4 35.5 39.3 33.9 35.5
Not frequently 17.1 16.5 17.6 17.5 19.5 14.7
Not at all frequently 10.1 11.1 9.3 8.2 11.0 10.6
Don´t know 5.2 5.3 5.1 4.6 4.7 5.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Russia 2011(N=2500)

Как часто это происходит там, где Вы живете?

Вмешательство милиции/военных в частную жизнь людей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.2 2.4 2.0 2.9 2.7 1.3
Quite frequently 7.3 9.1 5.8 12.5 6.9 4.4
Not frequently 24.9 23.9 25.7 29.0 28.0 19.6
Not at all frequently 36.4 36.7 36.2 33.4 36.0 38.6
Don´t know 29.2 27.9 30.3 22.3 26.3 36.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Russia 2011(N=2500)

Как часто это происходит там, где Вы живете?

Расистские действия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.8 1.0 0.6 1.0 0.8 0.7
Quite frequently 5.6 5.8 5.4 7.7 5.9 3.9
Not frequently 17.7 19.3 16.4 24.3 18.1 13.2
Not at all frequently 36.7 36.5 36.8 32.8 40.5 35.8
Don´t know 39.3 37.5 40.7 34.1 34.7 46.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Russia 2011(N=2500)

Как часто это происходит там, где Вы живете?

Продажа наркотиков на улицах
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.1 5.6 4.8 5.4 5.3 4.8
Quite frequently 12.5 11.2 13.6 12.6 13.2 11.8
Not frequently 13.6 13.8 13.5 15.2 14.6 11.8
Not at all frequently 23.6 25.6 21.9 23.9 26.5 20.9
Don´t know 45.1 43.8 46.2 42.8 40.3 50.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Russia 2011(N=2500)

Что вы делали или делаете, чтобы обеспечить свою безопасность?

Не ношу с собой большие суммы денег

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 64.4 60.8 67.4 63.7 64.5 64.9
No 30.7 32.9 28.8 31.5 31.2 29.7
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

1.7 2.2 1.2 0.7 1.8 2.1

No answer 1.2 1.6 0.9 2.4 0.4 1.2
Don´t know 2.0 2.5 1.6 1.7 2.2 2.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Russia 2011(N=2500)

Что вы делали или делаете, чтобы обеспечить свою безопасность?

Стараюсь не выходить на улицу в позднее время

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 58.6 44.8 70.0 45.1 58.3 67.3
No 37.1 49.1 27.1 49.5 37.9 28.6
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

1.0 1.6 0.5 0.7 1.4 0.9

No answer 1.1 1.6 0.6 1.9 0.6 0.9
Don´t know 2.2 2.8 1.8 2.8 1.8 2.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Russia 2011(N=2500)

Что вы делали или делаете, чтобы обеспечить свою безопасность?

Ношу с собой нож, пистолет или другое оружие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.2 5.9 2.8 6.4 4.5 2.6
No 88.9 86.0 91.2 85.7 89.5 90.3
HT: Dropped out survey; RU,DE: Inappropriate response 2.1 1.9 2.3 1.4 2.0 2.7
No answer 1.8 3.0 0.9 3.1 1.2 1.6
Don´t know 2.9 3.1 2.7 3.3 2.8 2.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Russia 2011(N=2500)

Вы были за прошедший год жертвой преступления?

Респондент

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.5 4.5 4.6 4.9 4.3 4.5
No 94.6 94.4 94.8 94.5 94.7 94.7
Don´t know 0.8 1.1 0.6 0.7 1.0 0.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V180.- And what about your immediate family

Russia 2011(N=2500)

А члены Вашей семьи – кто из них был жертвой преступления за прошедший год?

Член семьи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.0 5.0 5.0 6.1 5.2 4.3
No 93.7 93.1 94.2 93.1 93.2 94.4
Don´t know 1.3 1.9 0.8 0.8 1.7 1.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Russia 2011(N=2500)

В какой степени Вас беспокоит…

Вероятность потерять работу или не найти работы.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 25.1 25.4 24.9 28.5 33.4 15.9
A great deal 27.1 29.1 25.5 34.5 33.8 16.9
Not much 20.8 22.7 19.3 25.1 22.8 16.5
Not at all 18.0 15.9 19.7 7.1 7.4 33.9
Don´t know 8.9 6.9 10.6 4.9 2.6 16.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Russia 2011(N=2500)

В какой степени Вас беспокоит…

Невозможность дать детям хорошее образование

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 23.9 21.7 25.7 29.5 30.2 15.0
A great deal 30.8 28.6 32.5 31.7 37.9 24.0
Not much 16.5 20.6 13.2 16.4 15.4 17.5
Not at all 17.5 17.9 17.2 10.1 9.6 29.0
Don´t know 11.3 11.2 11.4 12.4 6.8 14.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Russia 2011(N=2500)

В какой степени Вас беспокоит…

Война в Вашей стране
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 25.9 21.6 29.4 23.2 24.7 28.5
A great deal 40.9 40.6 41.2 37.7 39.1 44.4
Not much 21.6 25.3 18.5 27.1 24.6 15.6
Not at all 8.1 9.2 7.1 8.5 8.4 7.5
Don´t know 3.5 3.2 3.8 3.4 3.2 3.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Russia 2011(N=2500)

В какой степени Вас беспокоит…

Атаки террористов

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 37.0 32.1 40.9 33.6 36.8 39.2
A great deal 40.4 41.2 39.8 38.3 38.7 43.2
Not much 15.6 19.5 12.4 20.5 17.5 10.9
Not at all 5.1 5.8 4.6 5.6 5.0 4.9
Don´t know 1.9 1.3 2.4 1.9 2.0 1.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Russia 2011(N=2500)

В какой степени Вас беспокоит…

Гражданская война

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 25.5 21.0 29.2 24.5 25.8 25.9
A great deal 35.8 35.7 35.9 33.5 33.0 39.6
Not much 22.9 27.1 19.4 26.4 24.0 19.6
Not at all 11.1 12.3 10.2 11.9 12.3 9.7
Don´t know 4.7 3.9 5.4 3.7 4.9 5.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Russia 2011(N=2500)
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В какой степени Вас беспокоит…

То, что правительство прослушивает телефоны, читает почту и электронные письма

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 14.8 15.4 14.2 16.2 17.1 11.9
A great deal 23.5 24.6 22.5 25.4 22.4 23.2
Not much 25.3 27.3 23.7 27.3 28.4 21.5
Not at all 26.9 24.6 28.7 23.6 26.4 29.3
Don´t know 9.6 8.1 10.8 7.5 5.7 14.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Russia 2011(N=2500)

Вы согласны или не согласны с таким утверждением:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree 22.7 28.9 17.6 24.0 24.8 20.2
Disagree 65.0 59.3 69.7 64.9 61.9 67.6
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing;HT: Dropped out
survey

0.5 0.7 0.4 0.3 0.6 0.6

No answer 1.0 0.9 1.0 1.0 0.7 1.2
Don´t know 10.8 10.3 11.3 9.8 12.0 10.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Russia 2011(N=2500)

За последние 12 месяцев было ли так, что Вы или Ваша семья…

Плохо питались, не хватало еды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 3.4 2.9 3.8 3.2 3.5 3.5
Sometimes 12.8 10.5 14.6 12.1 11.5 14.3
Rarely 22.5 22.1 22.9 24.1 23.9 20.4
Never 60.6 63.8 58.0 60.5 60.5 60.9
Don't know 0.7 0.7 0.6 0.2 0.7 1.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Russia 2011(N=2500)

За последние 12 месяцев было ли так, что Вы или Ваша семья…

Не чувствовали себя дома в безопасности от преступников

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.9 1.7 2.0 2.6 1.3 2.0
Sometimes 8.5 6.9 9.8 8.3 7.7 9.3
Rarely 15.3 14.6 16.0 13.0 15.9 16.3
Never 72.0 74.6 69.9 74.7 72.9 69.6
Don't know 2.3 2.2 2.3 1.4 2.1 2.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Russia 2011(N=2500)

За последние 12 месяцев было ли так, что Вы или Ваша семья…

Не получали лекарств или медицинской помощи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 3.7 3.2 4.2 3.0 2.6 5.2
Sometimes 11.3 9.7 12.7 11.0 9.4 13.2
Rarely 18.7 17.3 19.8 13.8 20.9 19.8
Never 63.5 67.1 60.6 69.6 64.2 59.2
Don't know 2.7 2.7 2.7 2.6 2.9 2.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Russia 2011(N=2500)

За последние 12 месяцев было ли так, что Вы или Ваша семья…

Испытывали нехватку денег
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 16.2 14.5 17.7 13.1 16.2 18.3
Sometimes 33.5 32.3 34.5 31.7 36.9 31.7
Rarely 25.1 25.6 24.7 25.0 25.0 25.2
Never 24.2 26.5 22.2 29.5 21.0 23.5
Don't know 1.0 1.1 0.9 0.7 0.9 1.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Russia 2011(N=2500)

Теперь я прочту ряд высказываний, скажите, насколько вы с каждым из них согласны или не
согласны.
1 означает, что вы “абсолютно не согласны” а 10 – что вы “абсолютно согласны”.

Наука и технология делают нашу жизнь здоровее, легче, комфортнее.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely disagree 1.4 0.8 1.9 1.6 1.0 1.7
2 1.2 1.2 1.2 1.4 1.0 1.3
3 1.9 2.0 1.8 2.7 1.5 1.7
4 3.0 3.1 2.9 3.1 3.3 2.7
5 8.8 8.0 9.4 7.4 9.6 9.0
6 8.1 8.1 8.2 6.3 9.7 7.9
7 9.7 10.4 9.1 10.3 9.1 9.8
8 16.8 16.8 16.7 18.4 15.8 16.5
9 13.5 12.9 14.0 14.2 14.0 12.6
Completely agree 28.1 29.4 27.0 30.1 28.9 26.1
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.7 0.9 0.6 0.1 0.9 1.0
No answer 0.5 0.8 0.3 0.3 0.8 0.3
Don´t know 6.3 5.6 6.8 4.1 4.4 9.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 7.77 7.84 7.70 7.83 7.80 7.69
Standard Deviation 2.21 2.15 2.26 2.25 2.15 2.24
Base mean (2,312) (1,047) (1,266) (601) (811) (900)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Russia 2011(N=2500)

Теперь я прочту ряд высказываний, скажите, насколько вы с каждым из них согласны или не
согласны.
1 означает, что вы “абсолютно не согласны” а 10 – что вы “абсолютно согласны”.

Благодаря науке и технологии у нового поколения будет больше возможностей.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely disagree 1.1 0.7 1.4 1.0 0.8 1.3
2 1.0 0.9 1.1 1.2 1.2 0.7
3 1.4 1.5 1.3 2.3 0.7 1.4
4 2.2 2.2 2.2 2.7 2.7 1.4
5 6.3 5.8 6.7 5.8 7.4 5.8
6 7.0 7.8 6.3 4.3 7.8 7.9
7 8.6 8.0 9.1 9.9 8.9 7.5
8 16.8 18.3 15.7 17.9 15.2 17.6
9 14.8 15.3 14.5 15.2 15.8 13.8
Completely agree 36.6 36.1 37.0 37.9 37.0 35.4
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.2 0.3 - 0.1 0.5
No answer 0.5 0.7 0.3 0.3 0.8 0.3
Don´t know 3.5 2.7 4.1 1.6 1.5 6.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 8.18 8.21 8.16 8.19 8.16 8.19
Standard Deviation 2.07 2.00 2.13 2.11 2.06 2.05
Base mean (2,395) (1,090) (1,305) (617) (844) (934)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Russia 2011(N=2500)

Теперь я прочту ряд высказываний, скажите, насколько вы с каждым из них согласны или не
согласны.
1 означает, что вы “абсолютно не согласны” а 10 – что вы “абсолютно согласны”.

Мы чрезмерно полагаемся на науку и недостаточно на веру.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely disagree 8.6 10.1 7.3 10.1 9.6 6.8
2 4.0 4.7 3.4 4.2 3.8 4.0
3 7.2 7.9 6.6 9.6 6.5 6.3
4 6.9 6.8 6.9 8.2 6.6 6.3
5 16.8 16.5 17.1 16.6 15.3 18.2
6 10.9 11.8 10.1 11.3 12.6 9.1
7 8.9 8.5 9.3 9.3 9.8 7.9
8 9.9 8.9 10.8 10.1 10.7 9.2
9 6.3 6.6 6.0 5.6 6.1 6.9
Completely agree 11.1 9.2 12.6 8.2 11.1 12.8
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.4 0.5 0.4 0.3 0.1 0.8
No answer 0.8 1.1 0.5 0.7 1.3 0.4
Don´t know 8.3 7.5 8.9 5.6 6.6 11.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.79 5.56 5.98 5.46 5.82 5.98
Standard Deviation 2.71 2.73 2.69 2.66 2.72 2.72
Base mean (2,263) (1,026) (1,237) (587) (796) (880)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Russia 2011(N=2500)

Теперь я прочту ряд высказываний, скажите, насколько вы с каждым из них согласны или не
согласны.
1 означает, что вы “абсолютно не согласны” а 10 – что вы “абсолютно согласны”.

Наука вредна тем, что из-за нее люди перестают различать добро и зло.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely disagree 16.9 18.3 15.8 16.8 16.6 17.4
2 7.6 7.8 7.5 6.6 8.0 8.0
3 9.0 9.7 8.5 11.6 9.2 7.2
4 6.3 7.1 5.7 6.3 6.9 5.8
5 13.0 13.8 12.4 16.0 13.7 10.6
6 9.0 8.5 9.5 9.6 9.0 8.7
7 7.8 7.8 7.8 8.7 7.7 7.4
8 8.4 7.2 9.4 7.8 9.0 8.3
9 4.7 5.1 4.4 3.2 4.9 5.5
Completely agree 6.7 5.4 7.7 6.3 5.9 7.7
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.7 0.6 0.7 - 0.7 1.1
No answer 0.6 0.8 0.4 0.4 0.8 0.4
Don´t know 9.1 7.7 10.2 6.7 7.6 11.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.86 4.67 5.01 4.77 4.83 4.94
Standard Deviation 2.87 2.82 2.91 2.74 2.82 3.00
Base mean (2,242) (1,025) (1,217) (584) (786) (872)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Russia 2011(N=2500)

Теперь я прочту ряд высказываний, скажите, насколько вы с каждым из них согласны или не
согласны.
1 означает, что вы “абсолютно не согласны” а 10 – что вы “абсолютно согласны”.

Для моей повседневной жизни научные знания не нужны.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Completely disagree 14.4 14.6 14.2 19.0 16.4 9.8
2 6.3 7.7 5.1 8.9 5.3 5.5
3 9.1 9.9 8.4 11.5 9.1 7.5
4 7.6 7.3 7.8 8.6 8.1 6.5
5 14.2 15.5 13.1 14.2 14.5 13.9
6 8.5 7.7 9.3 10.0 8.9 7.4
7 7.4 6.6 8.1 7.4 8.3 6.7
8 8.8 8.7 8.9 8.4 7.4 10.2
9 6.4 6.8 6.0 3.0 7.7 7.4
Completely agree 13.0 11.3 14.4 7.4 11.1 18.2
DE:Inapplicable; HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.4 0.4 0.4 0.2 0.3 0.6
No answer 0.6 0.8 0.3 0.4 0.8 0.4
Don´t know 3.4 2.7 4.0 1.0 2.2 6.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.40 5.23 5.54 4.64 5.27 6.02
Standard Deviation 3.00 2.97 3.01 2.81 2.98 3.01
Base mean (2,390) (1,085) (1,305) (618) (837) (935)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Russia 2011(N=2500)

В целом, как Вы считаете, наука и технология делают мир лучше или хуже? Какой пункт
шкалы Вы выберите, если 1 значит «делают мир значительно хуже», а 10 «делают мир
значительно лучше».

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A lot worse off 1.0 0.5 1.5 0.9 0.7 1.3
2 0.7 0.7 0.8 0.7 0.7 0.8
3 1.4 1.5 1.4 1.1 1.5 1.6
4 1.8 1.8 1.8 1.5 2.4 1.6
5 9.8 8.9 10.5 8.8 9.8 10.3
6 9.5 8.4 10.5 8.3 11.8 8.4
7 12.9 13.0 12.8 14.2 11.4 13.3
8 17.9 19.2 16.9 18.3 18.4 17.2
9 12.3 12.5 12.1 12.1 11.4 13.1
A lot better off 26.0 27.0 25.1 29.5 25.3 24.3
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response;  HT: Dropped out survey 0.3 0.5 0.1 0.4 0.3 0.2
No answer 0.4 0.6 0.2 0.2 0.5 0.4
Don´t know 6.0 5.4 6.5 4.0 5.7 7.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 7.75 7.86 7.66 7.92 7.69 7.70
Standard Deviation 2.05 1.97 2.11 1.99 2.04 2.09
Base mean (2,333) (1,056) (1,277) (600) (809) (925)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Получение государственных пособий, на которые у человека нет права
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 38.9 37.3 40.3 28.8 35.7 48.1
2 11.9 11.3 12.3 11.5 11.6 12.4
3 10.6 11.5 9.9 13.2 10.4 9.1
4 7.6 8.2 7.0 9.0 8.8 5.6
5 9.2 9.0 9.4 11.8 9.9 6.9
6 4.2 4.5 4.0 4.1 5.4 3.3
7 4.2 4.6 3.8 5.8 5.2 2.3
8 4.2 4.3 4.1 5.3 5.5 2.4
9 1.4 1.4 1.4 1.8 1.1 1.4
Always justifiable 1.4 1.4 1.5 0.8 1.9 1.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.3 0.3 0.2 0.1 0.4 0.2
No answer 0.5 0.6 0.4 0.3 0.4 0.6
Don´t know 5.7 5.6 5.7 7.3 3.9 6.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.05 3.12 2.99 3.46 3.31 2.57
Standard Deviation 2.41 2.41 2.40 2.40 2.49 2.25
Base mean (2,340) (1,056) (1,284) (580) (824) (936)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Проезд без оплаты в общественном транспорте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 28.4 25.0 31.2 19.6 25.9 36.0
2 10.5 10.2 10.8 9.9 10.4 10.9
3 9.9 11.2 8.9 10.6 9.2 10.1
4 7.2 8.0 6.6 7.9 7.0 7.0
5 13.0 12.4 13.5 14.9 13.7 11.1
6 8.3 9.0 7.7 8.7 9.1 7.3
7 7.2 6.9 7.4 8.4 8.9 5.0
8 6.3 6.7 6.0 8.4 7.2 4.3
9 2.1 2.5 1.8 2.2 2.3 2.0
Always justifiable 3.7 4.3 3.2 5.5 3.0 3.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.1 0.2 0.1 - 0.4
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 0.2
Don´t know 3.0 3.3 2.7 3.7 3.0 2.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.93 4.10 3.79 4.47 4.10 3.45
Standard Deviation 2.70 2.72 2.68 2.73 2.68 2.62
Base mean (2,416) (1,087) (1,329) (604) (837) (975)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Кража чужой собственности

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 69.9 66.8 72.6 58.9 68.3 78.3
2 10.9 12.3 9.8 14.7 9.9 9.4
3 6.0 5.8 6.2 8.4 7.3 3.5
4 3.1 3.5 2.8 4.3 3.6 1.9
5 3.1 3.2 3.1 4.2 3.5 2.1
6 2.9 4.0 2.0 4.1 3.2 1.9
7 0.9 0.8 0.9 0.9 1.0 0.7
8 0.6 0.5 0.7 1.6 0.7 -
9 0.2 0.4 0.1 0.7 0.2 *
Always justifiable 0.4 0.7 0.2 1.0 0.4 0.1
DE:Inapplicable; HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.2 - - 0.4
No answer 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2
Don´t know 1.5 1.7 1.3 1.2 1.8 1.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 1.76 1.87 1.67 2.13 1.83 1.47
Standard Deviation 1.57 1.69 1.45 1.91 1.61 1.19
Base mean (2,454) (1,105) (1,349) (620) (849) (985)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Неуплата налогов, если есть такая возможность
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 41.0 37.6 43.8 29.9 36.1 52.2
2 11.3 10.4 12.1 11.9 11.9 10.5
3 9.8 10.7 9.0 10.2 11.0 8.5
4 7.7 9.1 6.4 9.3 8.2 6.2
5 10.1 10.8 9.5 14.9 9.9 7.3
6 5.2 5.3 5.1 6.7 5.3 4.2
7 3.3 3.4 3.2 4.0 4.4 2.0
8 2.9 4.1 2.0 3.3 3.8 1.9
9 1.6 1.8 1.4 1.9 2.2 0.8
Always justifiable 2.4 2.8 2.1 4.8 2.8 0.5
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.1 0.3 - 0.1 0.5
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.3
Don´t know 4.3 3.5 4.9 2.9 4.2 5.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 3.05 3.26 2.86 3.67 3.31 2.41
Standard Deviation 2.45 2.52 2.37 2.63 2.56 2.05
Base mean (2,382) (1,084) (1,298) (610) (826) (946)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Получение взятки, используя служебное положение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 60.5 56.7 63.6 48.9 55.7 71.8
2 10.8 11.8 10.0 14.3 10.8 8.6
3 7.8 8.1 7.5 9.7 8.5 5.9
4 4.9 5.0 4.8 6.4 5.3 3.6
5 5.7 7.2 4.5 8.2 6.9 3.2
6 3.0 2.8 3.2 3.4 4.3 1.7
7 2.2 2.4 2.1 2.6 3.4 0.9
8 0.7 0.9 0.6 1.6 0.5 0.3
9 0.4 0.5 0.3 0.8 0.6 -
Always justifiable 0.5 0.7 0.3 0.7 0.5 0.4
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3
No answer 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2
Don´t know 3.1 3.6 2.7 3.0 3.2 3.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.09 2.21 1.99 2.47 2.30 1.66
Standard Deviation 1.82 1.91 1.74 2.03 1.96 1.43
Base mean (2,413) (1,084) (1,329) (608) (834) (971)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Гомосексуализм

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 54.1 57.3 51.4 45.1 48.9 64.2
2 5.8 4.1 7.1 7.1 5.1 5.5
3 5.3 5.7 4.9 7.3 5.5 3.8
4 5.3 5.6 5.1 5.1 6.9 4.1
5 8.1 7.5 8.7 11.2 9.8 4.8
6 4.5 4.8 4.2 6.6 4.7 3.0
7 2.6 2.8 2.5 4.2 2.4 1.9
8 1.9 1.5 2.3 2.6 2.7 0.9
9 0.9 0.7 1.2 1.1 1.4 0.5
Always justifiable 1.3 0.7 1.8 2.5 1.4 0.5
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.7 0.5 0.7 0.2 0.7 0.9
No answer 0.4 0.4 0.5 0.4 0.8 0.2
Don´t know 9.0 8.3 9.7 6.7 9.8 9.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.51 2.39 2.61 3.04 2.76 1.95
Standard Deviation 2.28 2.15 2.37 2.52 2.39 1.86
Base mean (2,247) (1,026) (1,221) (583) (768) (896)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Проституция
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 47.3 43.9 50.0 41.5 37.5 59.3
2 8.3 7.0 9.3 9.9 7.7 7.7
3 8.3 8.5 8.2 10.4 8.6 6.8
4 5.8 6.0 5.6 5.8 7.8 4.0
5 9.7 10.6 8.9 10.3 12.9 6.6
6 5.0 6.4 4.0 5.9 6.8 3.0
7 3.7 4.2 3.2 4.5 3.8 3.0
8 2.1 2.6 1.7 2.7 2.5 1.4
9 1.2 1.2 1.2 1.3 2.0 0.4
Always justifiable 1.3 1.8 0.9 1.8 1.0 1.2
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.6 0.4 0.3 0.4 0.7
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.5 0.2
Don´t know 6.6 6.9 6.5 5.4 8.5 5.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.77 3.01 2.57 3.04 3.19 2.25
Standard Deviation 2.32 2.44 2.19 2.42 2.39 2.08
Base mean (2,315) (1,042) (1,273) (592) (784) (939)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Аборт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 23.6 24.2 23.0 23.3 21.7 25.3
2 5.2 4.7 5.6 7.0 4.1 5.1
3 7.6 8.3 7.1 8.3 7.6 7.2
4 7.5 9.0 6.3 8.9 6.1 8.0
5 16.4 15.5 17.2 15.0 17.4 16.5
6 9.7 9.2 10.0 9.0 10.1 9.6
7 6.3 6.6 6.0 6.1 6.5 6.2
8 6.7 5.9 7.4 5.3 8.7 6.0
9 3.5 2.8 4.1 4.4 3.7 2.8
Always justifiable 3.6 2.8 4.3 4.2 4.1 2.8
DE,SE:Inapplicable; HT: Missing-Dropped out survey; RU:Inappropriate response;
Missing

0.6 0.7 0.5 0.4 0.3 0.9

No answer 0.6 0.4 0.8 0.3 0.5 0.8
Don´t know 8.7 9.9 7.7 7.7 9.0 8.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.36 4.20 4.48 4.30 4.60 4.17
Standard Deviation 2.72 2.64 2.78 2.75 2.76 2.65
Base mean (2,255) (1,006) (1,249) (576) (779) (899)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Развод

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 9.2 8.5 9.8 5.8 8.4 12.1
2 2.8 3.0 2.7 2.3 3.5 2.6
3 4.5 5.2 3.9 5.0 4.0 4.6
4 6.0 5.3 6.6 6.6 4.8 6.7
5 18.4 19.8 17.3 20.2 17.8 17.9
6 12.0 11.5 12.5 10.8 10.1 14.5
7 9.5 10.5 8.8 10.6 11.0 7.6
8 10.4 10.5 10.4 10.2 11.8 9.5
9 8.2 7.0 9.1 8.4 8.3 7.9
Always justifiable 12.1 11.2 12.8 13.6 13.9 9.7
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.6 0.4 0.4 0.1 0.9
No answer 0.5 0.5 0.4 0.5 0.6 0.4
Don´t know 5.8 6.4 5.3 5.7 5.9 5.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.02 5.97 6.06 6.25 6.21 5.71
Standard Deviation 2.70 2.64 2.74 2.56 2.72 2.73
Base mean (2,331) (1,044) (1,287) (588) (808) (935)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Сексуальные отношения до брака
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 10.8 9.4 12.0 6.3 8.2 15.9
2 3.5 2.8 4.1 2.4 3.6 4.1
3 4.5 4.6 4.4 2.9 4.4 5.6
4 4.7 4.7 4.6 3.8 4.9 5.0
5 14.2 13.0 15.2 11.5 13.7 16.3
6 9.0 8.5 9.5 8.4 8.6 9.8
7 8.4 8.0 8.7 14.3 7.4 5.6
8 10.6 11.6 9.8 12.0 11.3 9.2
9 8.3 8.5 8.2 9.0 9.6 6.8
Always justifiable 18.3 21.5 15.7 25.0 21.5 11.3
DE,EC,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.5 0.5 0.1 0.1 1.1
No answer 0.5 0.6 0.4 0.6 0.5 0.4
Don´t know 6.7 6.3 7.0 3.6 6.2 8.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 6.24 6.52 6.02 7.01 6.56 5.45
Standard Deviation 2.97 2.95 2.97 2.70 2.91 3.00
Base mean (2,310) (1,046) (1,263) (601) (807) (901)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Самоубийство

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 63.0 59.1 66.2 55.9 58.0 71.8
2 10.0 11.6 8.8 10.7 10.8 8.9
3 4.9 5.5 4.5 5.7 6.1 3.5
4 3.3 3.1 3.5 3.5 3.9 2.8
5 6.2 7.0 5.5 7.2 7.5 4.4
6 3.0 3.2 2.9 3.6 4.0 1.8
7 1.6 1.7 1.4 2.1 1.8 1.0
8 1.0 1.0 1.1 2.0 1.3 0.2
9 0.4 0.3 0.5 0.8 0.4 0.2
Always justifiable 0.8 1.2 0.4 0.9 1.4 0.2
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.4 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5
No answer 0.4 0.6 0.1 0.5 0.4 0.2
Don´t know 5.0 5.3 4.7 6.8 4.1 4.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.03 2.14 1.93 2.31 2.26 1.65
Standard Deviation 1.88 1.97 1.79 2.12 2.06 1.44
Base mean (2,358) (1,058) (1,299) (581) (823) (953)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Если муж бьет жену

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 67.0 57.4 74.8 61.1 62.0 75.0
2 10.7 12.9 8.9 12.9 12.2 7.9
3 6.1 8.1 4.4 7.1 7.1 4.5
4 3.4 4.4 2.6 3.6 2.9 3.8
5 4.3 5.7 3.1 4.3 5.8 2.9
6 2.4 3.4 1.6 3.2 2.6 1.8
7 1.5 1.9 1.1 1.7 2.2 0.8
8 0.9 1.2 0.6 1.3 1.3 0.2
9 0.4 0.4 0.4 0.3 0.8 0.2
Always justifiable 0.5 0.4 0.6 0.6 0.8 0.2
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.4 0.5 0.3 0.3 0.2 0.5
No answer 0.3 0.6 0.1 0.5 0.4 0.2
Don´t know 2.2 3.0 1.5 3.3 1.6 1.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 1.88 2.14 1.67 2.01 2.10 1.61
Standard Deviation 1.72 1.84 1.58 1.80 1.94 1.39
Base mean (2,429) (1,083) (1,346) (603) (846) (980)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Если родители бьют детей

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 63.4 57.6 68.2 60.6 57.3 70.4
2 10.0 11.2 9.0 8.9 11.9 9.0
3 6.0 7.4 4.9 7.9 6.5 4.5
4 4.5 5.5 3.6 5.2 5.2 3.4
5 6.9 8.1 6.0 7.6 8.1 5.5
6 2.8 2.7 2.9 2.7 3.1 2.6
7 1.7 2.0 1.4 2.7 2.0 0.7
8 0.9 0.9 0.9 1.0 1.5 0.3
9 0.7 0.8 0.6 0.4 1.2 0.4
Always justifiable 0.3 0.4 0.3 0.5 0.5 0.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
No answer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.3
Don´t know 2.3 2.5 2.1 1.9 2.4 2.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 2.05 2.21 1.92 2.18 2.29 1.76
Standard Deviation 1.82 1.89 1.75 1.91 2.02 1.53
Base mean (2,431) (1,092) (1,339) (613) (842) (975)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Russia 2011(N=2500)

Сейчас я прочитаю Вам различные высказывания. Для каждого из них скажите, насколько, по
Вашему мнению, то, о чем говорится, заслуживает оправдания? Для оценки используйте 10-ти
балльную шкалу, где 1 означает "это никогда не заслуживает оправдания", а 10
- "это всегда заслуживает оправдания".

Насилие против других людей
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never justifiable 71.4 64.8 76.7 65.7 65.8 79.6
2 10.4 11.7 9.2 11.5 11.5 8.7
3 4.4 5.3 3.6 4.9 5.6 2.9
4 2.4 3.2 1.8 3.2 3.0 1.4
5 4.2 5.2 3.4 6.1 5.6 1.9
6 1.7 2.3 1.1 1.8 1.8 1.4
7 1.6 2.0 1.3 2.2 2.1 0.8
8 0.4 0.5 0.2 0.8 0.3 0.2
9 0.4 0.5 0.3 0.2 0.9 0.1
Always justifiable 0.2 0.1 0.3 0.2 0.4 0.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.4 0.5 0.2 0.4 0.2 0.4
No answer 0.4 0.6 0.2 0.3 0.3 0.4
Don´t know 2.4 3.2 1.7 2.8 2.6 1.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 1.71 1.89 1.56 1.89 1.90 1.43
Standard Deviation 1.53 1.67 1.39 1.67 1.73 1.18
Base mean (2,423) (1,082) (1,341) (607) (838) (978)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы гордитесь тем, что Вы – россиянин?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very proud 28.6 27.7 29.3 28.8 22.9 33.3
Quite proud 47.5 46.9 48.1 50.0 51.5 42.6
Not very proud 14.7 16.0 13.5 12.9 15.1 15.4
Not at all proud 3.8 4.5 3.2 4.4 4.5 2.8
I am not [nationality] 0.4 0.3 0.5 0.7 0.3 0.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing;HT: Dropped out
survey

0.3 0.4 0.1 - 0.3 0.4

No answer 0.4 0.2 0.6 0.6 0.1 0.6
Don´t know 4.4 4.0 4.7 2.7 5.3 4.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Russia 2011(N=2500)

Люди по-разному думают о себе и своем отношении к стране и миру. Укажите на карточку,
насколько вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о Вас?

Я считаю себя гражданином мира.

Study #WV6_Results Russia
2011_v2018091

2

Page 114 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 17.5 16.6 18.3 16.0 18.6 17.6
Agree 28.8 30.6 27.2 32.3 28.8 26.5
Disagree 27.4 26.4 28.2 29.7 26.0 27.1
Strongly disagree 17.6 18.5 16.8 15.8 18.3 18.1
DE:Inapplicable; HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate respons 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3 0.4
No answer 0.5 0.2 0.7 0.3 0.5 0.6
Don´t know 7.9 7.3 8.4 5.6 7.6 9.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Russia 2011(N=2500)

Люди по-разному думают о себе и своем отношении к стране и миру. Укажите на карточку,
насколько вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о Вас?

Я считают себя членом местной общины

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 6.2 5.2 7.1 6.8 5.6 6.4
Agree 17.4 17.9 16.9 15.8 17.9 18.0
Disagree 24.4 25.1 23.8 28.9 25.3 20.9
Strongly disagree 38.8 38.8 38.8 36.1 38.8 40.4
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.9 2.1 1.8 1.4 1.8 2.4
No answer 0.6 0.2 0.8 0.7 0.2 0.8
Don´t know 10.7 10.7 10.7 10.3 10.5 11.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Russia 2011(N=2500)

Люди по-разному думают о себе и своем отношении к стране и миру. Укажите на карточку,
насколько вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о Вас?

Я считаю себя россиянином
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 64.4 61.9 66.5 63.9 61.6 67.2
Agree 27.6 28.9 26.4 27.1 28.6 26.9
Disagree 3.8 4.1 3.6 3.9 4.5 3.2
Strongly disagree 2.2 2.8 1.8 3.5 2.4 1.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.1 0.3 - -
No answer 0.2 0.3 0.1 0.1 0.3 0.2
Don´t know 1.7 2.0 1.5 1.2 2.6 1.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 12.7 12.5 12.9 10.6 12.5 14.2
Agree 25.9 27.2 24.8 27.2 26.1 24.8
Disagree 24.0 23.5 24.3 26.6 23.6 22.6
Strongly disagree 25.2 25.5 25.0 24.0 25.7 25.6
Missing; RU: Inappropriate response 0.7 0.7 0.7 0.5 0.5 1.0
No answer 0.6 0.5 0.6 0.5 0.6 0.7
Don´t know 11.0 10.1 11.7 10.6 10.9 11.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Russia 2011(N=2500)

Люди по-разному думают о себе и своем отношении к стране и миру. Укажите на карточку,
насколько вы согласны или не согласны со следующими утверждениями о Вас?

Я считают себя автономным индивидом.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Strongly agree 8.0 8.3 7.7 10.8 8.0 6.3
Agree 14.4 15.9 13.2 18.4 15.6 11.0
Disagree 24.1 23.9 24.2 25.5 23.9 23.4
Strongly disagree 34.5 32.9 35.8 27.8 33.8 39.4
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.2 1.3 1.0 0.5 1.3 1.4
No answer 0.9 0.8 1.0 1.1 0.9 0.8
Don´t know 16.9 16.8 17.1 15.9 16.6 17.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Ежедневные газеты
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 17.0 17.0 17.0 11.2 15.4 22.0
Weekly 36.7 36.6 36.8 31.7 37.3 39.4
Monthly 12.5 11.6 13.3 15.2 14.5 9.2
Less than monthly 13.1 13.0 13.1 15.3 13.1 11.6
Never 19.4 20.6 18.4 25.8 18.6 16.0
DE:Inapplicable; RU: Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.5 0.5 0.4 0.4 0.3 0.6
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 0.7 0.6 0.9 0.4 0.6 1.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Журналы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 5.8 5.0 6.4 6.3 5.8 5.4
Weekly 20.7 18.0 22.8 22.2 22.3 18.3
Monthly 24.1 23.5 24.5 26.8 25.7 21.0
Less than monthly 20.9 21.0 20.8 20.4 22.6 19.7
Never 27.3 31.2 24.2 23.8 22.2 33.9
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2
No answer 0.2 0.3 - - 0.2 0.2
Don´t know 0.9 0.8 1.0 0.3 0.9 1.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Телевизионные новости
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 82.9 81.8 83.9 69.6 82.9 91.3
Weekly 10.4 10.8 10.1 18.8 9.0 6.3
Monthly 2.8 2.4 3.1 4.1 4.2 0.7
Less than monthly 1.6 2.2 1.0 3.2 1.6 0.5
Never 1.9 2.4 1.5 4.0 1.8 0.8
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out survey 0.2 - 0.3 0.2 0.3 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.1 0.2
Don´t know 0.2 0.2 0.1 0.2 - 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Новости по радио

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 40.8 42.7 39.3 32.4 41.8 45.3
Weekly 15.9 18.1 14.2 20.2 15.5 13.7
Monthly 6.9 6.0 7.7 9.5 7.1 5.1
Less than monthly 7.4 7.0 7.7 10.1 8.1 5.2
Never 26.5 24.5 28.2 25.7 25.1 28.3
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.1 0.5 1.6 0.5 1.2 1.4
No answer 0.3 0.2 0.3 - 0.4 0.3
Don´t know 1.0 0.9 1.0 1.7 0.8 0.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Сотовый телефон
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 40.0 41.3 39.0 50.2 42.4 31.6
Weekly 6.7 7.0 6.4 8.0 6.5 6.0
Monthly 2.9 2.8 2.9 3.6 4.3 1.2
Less than monthly 5.0 5.8 4.3 6.9 4.7 4.0
Never 41.8 40.0 43.4 28.9 38.0 53.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.0 0.9 1.1 0.3 1.7 0.9
No answer 0.4 0.5 0.4 0.3 0.3 0.7
Don´t know 2.2 1.7 2.6 1.9 2.2 2.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Электронная почта (e-mail)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 18.4 20.4 16.7 35.0 22.9 4.1
Weekly 10.4 9.4 11.2 16.4 11.5 5.6
Monthly 4.9 4.9 4.9 6.6 7.1 2.0
Less than monthly 4.8 5.4 4.3 5.9 5.9 3.2
Never 57.3 55.9 58.4 32.8 47.8 80.8
DE,EC,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.9 1.7 2.0 1.0 2.3 2.0
No answer 0.4 0.3 0.4 0.2 0.4 0.4
Don´t know 2.0 1.9 2.1 2.0 2.2 1.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Интернет
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 31.0 34.5 28.1 58.3 37.4 8.4
Weekly 12.1 11.3 12.7 17.2 15.3 6.1
Monthly 4.4 3.4 5.2 4.3 7.2 2.1
Less than monthly 4.9 5.5 4.4 5.5 5.3 4.1
Never 44.6 42.0 46.8 13.2 31.9 75.2
DE,EC,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.2 1.1 1.3 0.4 1.2 1.7
No answer 0.4 0.5 0.4 0.5 0.4 0.4
Don´t know 1.3 1.5 1.2 0.7 1.2 1.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Russia 2011(N=2500)

Люди узнают о событиях в своей стране и в мире из разных источников. Я сейчас назову
разные источники, укажите пользуетесь ли Вы ими, и, если да, то как часто: ежедневно, раз в
неделю, раз в месяц, реже раза в месяц или никогда.

Разговоры с друзьями или коллегами

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Daily 56.7 57.4 56.1 63.8 59.2 50.1
Weekly 24.6 24.0 25.1 19.8 23.8 28.3
Monthly 4.8 4.6 4.9 6.2 4.7 3.9
Less than monthly 2.6 2.9 2.4 3.1 3.0 2.0
Never 10.0 9.8 10.2 6.4 7.8 14.2
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out survey 0.4 0.3 0.5 0.3 0.6 0.4
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.4 0.2
Don´t know 0.7 0.7 0.7 0.5 0.5 1.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Russia 2011(N=2500)

Пользуетесь ли Вы персональным компьютером? Как часто?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Never 39.8 38.3 41.0 9.4 26.0 70.6
Occasionally 23.4 22.1 24.6 24.5 30.3 16.9
Frequently 34.9 37.8 32.4 65.3 41.9 9.7
Don´t know what a computer is 0.5 0.7 0.4 - 0.1 1.2
DE,EC:Inapplicable; BH: Missing; HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate
response

0.3 0.4 0.2 - 0.6 0.2

No answer 0.7 0.7 0.8 0.3 0.8 0.9
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.6 0.2 0.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Russia 2011(N=2500)

Вы обычно голосуете на выборах или нет? Насколько часто?

Выборы в местные органы власти

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Always 37.5 32.6 41.4 22.2 30.3 53.1
Usually 41.1 42.4 40.1 42.5 49.3 33.3
Never 17.7 21.3 14.7 29.0 17.0 11.2
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH,HT: Missing 0.9 1.1 0.8 1.9 1.0 0.2
No answer 0.7 0.8 0.7 1.0 0.7 0.6
Don´t know 2.1 1.9 2.3 3.3 1.8 1.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Russia 2011(N=2500)

Вы обычно голосуете на выборах или нет? Насколько часто?

Выборы в Государственную Думу или президентские выборы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Always 41.8 36.9 45.9 26.7 34.5 57.7
Usually 39.4 40.4 38.6 39.2 49.4 30.9
Never 15.6 19.3 12.7 27.2 14.0 9.8
BH,HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response SG: Refused 0.9 1.1 0.7 2.5 0.4 0.2
No answer 0.7 0.8 0.6 1.0 0.7 0.6
Don´t know 1.5 1.6 1.5 3.5 1.0 0.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Russia 2011(N=2500)

Если бы выборы в Государственную Думу были завтра, за какую бы партию из этого списка
Вы проголосовали? Назовите ее номер. Если НЕ ЗНАЕТ: и все-таки, какая партия Вас больше
привлекает?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not applicable 4.0 4.9 3.4 4.3 5.2 2.9
No answer 6.0 6.5 5.5 5.3 7.9 4.7
Don´t know 23.5 23.5 23.6 25.0 24.0 22.2
RU: Communist Party of the Russian Federation (KPRF)  - Коммунистическая
партия Российской Федерации (КПРФ)

11.9 13.8 10.3 4.6 7.4 20.3

RU: Liberal-Democratic Party of Russia (LDPR) Либерально-Демократическая
Партия России (ЛДПР)

9.0 12.6 6.0 11.6 9.7 6.7

RU - United Russia (ER) Единая Россия 38.2 32.9 42.7 42.9 36.8 36.6
RU - Patriots of Russia (Патриоты России, Patrioty Rossii) 0.7 0.7 0.7 0.5 1.0 0.7
RU - Fair Russia - Справедливая Россия 4.9 3.5 6.1 3.6 5.6 5.1
RU - The Russian United Democratic Party Yabloko - Российская Объединённая
Демократическая Партия "Яблоко"

0.9 1.0 0.8 1.0 1.2 0.5

RU - Right Cause (Правое дело, Pravoye Delo) 0.8 0.6 1.0 1.1 1.3 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Russia 2011(N=2500)

Вы сейчас работаете, или нет? Если да, сколько примерно часов в неделю? Если у вас две
или более работ: отвечайте только об основной
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 51.4 57.7 46.2 54.2 69.5 34.0
Part time 5.8 6.0 5.6 7.9 6.0 4.3
Self employed 4.4 6.4 2.8 4.5 7.4 1.8
Retired 23.0 17.1 27.8 0.1 1.8 55.4
Housewife 4.9 - 9.0 8.1 7.3 1.0
Students 4.5 4.8 4.3 17.7 0.1 -
Unemployed 3.6 5.9 1.7 4.3 4.7 2.2
Other 0.9 0.3 1.4 1.4 1.3 0.3
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 0.1 0.2 0.1 0.1 - 0.2
No answer;SG: Refused 1.2 1.7 0.9 1.6 1.6 0.7
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Russia 2011(N=2500)

В каком секторе Вы работаете: в правительственном или государственном учреждении, в
частной компании  или  в некоммерческой  организации?  Если  Вы  не работаете  в
настоящий момент, давайте говорить о Вашем последнем рабочем месте. (прочитайте и
отметьте один ответ ):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Government or public institution 36.0 29.4 41.5 22.8 32.0 47.8
Private business or industry 39.0 49.1 30.7 47.0 50.7 23.9
Private non-profit organization 2.7 2.7 2.8 3.1 4.1 1.3
Don´t know 22.2 18.8 25.0 27.1 13.2 27.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, на работе Вы занимаетесь в основном физическим или умственным
трудом? Для ответа используйте 10-ти балльную шкалу, где 1 значит "в основном я
занимаюсь физическим трудом", а 10 - "в основном я занимаюсь умственным трудом". Если
Вы не работаете в настоящий момент, давайте говорить о Вашем последнем рабочем месте
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mostly manual tasks 17.3 21.8 13.6 11.6 17.4 20.8
2 5.9 6.9 5.2 6.0 4.7 7.0
3 5.8 6.6 5.1 4.9 6.4 5.8
4 4.5 5.9 3.4 4.6 5.1 4.0
5 13.0 14.5 11.7 17.2 14.3 9.3
6 7.4 7.2 7.5 5.8 9.4 6.6
7 4.9 4.4 5.3 5.2 5.7 4.1
8 7.1 6.9 7.2 7.3 7.9 6.2
9 4.2 3.9 4.4 5.9 4.2 3.1
Mostly non-manual tasks 15.5 10.8 19.3 16.3 17.4 13.3
BH: Missing;HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 11.3 8.4 13.6 11.8 3.8 17.3
No answer 1.8 1.8 1.8 2.0 2.0 1.5
Don´t know 1.3 0.9 1.7 1.5 1.6 1.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.34 4.76 5.85 5.76 5.50 4.90
Standard Deviation 3.23 3.10 3.25 3.09 3.18 3.32
Base mean (2,140) (1,004) (1,136) (533) (800) (806)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, на работе Вы в основном заняты текущими, рутинными делами или Вам
приходится заниматься творческим трудом? Для ответа используйте 10-ти балльную шкалу,
где 1 значит "в основном я занимаюсь текущими, рутинными делами", а 10 - "в основном я
занимаюсь творческим трудом". Если Вы не работаете в настоящий момент, давайте говорить
о Вашем последнем рабочем месте.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 20.8 21.4 20.3 16.1 21.5 23.1
2 10.5 12.0 9.3 14.2 8.0 10.5
3 9.5 10.7 8.5 8.8 11.2 8.5
4 6.5 7.0 6.2 6.6 6.4 6.6
5 14.9 16.6 13.5 17.0 19.3 9.7
6 6.6 6.4 6.8 3.8 8.5 6.7
7 5.2 4.6 5.6 6.0 6.2 3.8
8 4.1 3.2 4.9 5.2 4.3 3.3
9 1.6 1.6 1.7 1.8 1.4 1.7
Mostly not routine tasks 5.0 4.2 5.7 5.2 5.1 4.8
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 11.7 8.9 14.0 12.5 4.3 17.5
No answer 1.7 1.7 1.8 1.4 2.1 1.6
Don´t know 1.8 1.9 1.8 1.4 1.8 2.1
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.06 3.89 4.22 4.21 4.20 3.83
Standard Deviation 2.69 2.56 2.79 2.68 2.62 2.75
Base mean (2,118) (988) (1,131) (532) (794) (792)
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V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Russia 2011(N=2500)

Насколько Вы независимы, самостоятельны в Вашей работе?   Для ответа используйте 10-ти
балльную  шкалу,  где1  значит  "я  абсолютно  несамостоятелен",  а 10 -  "я  полностью
самостоятелен" Если Вы не работаете в настоящий момент, давайте говорить о Вашем
последнем рабочем месте.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No independence at all 8.8 8.6 9.0 7.5 7.9 10.3
2 6.5 6.8 6.3 6.1 5.6 7.6
3 7.3 7.1 7.5 6.6 8.7 6.6
4 7.0 8.6 5.7 7.4 7.8 6.0
5 14.6 14.9 14.3 15.4 17.1 12.0
6 8.1 7.5 8.6 7.1 8.4 8.4
7 7.8 8.2 7.6 8.7 9.4 6.0
8 9.3 9.7 9.0 11.0 9.9 7.7
9 4.6 5.4 4.0 5.2 6.3 2.9
Complete independence 10.8 11.1 10.5 8.8 11.1 11.7
BH: Missing; HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 11.1 8.6 13.2 12.1 4.2 16.5
No answer 1.8 1.6 1.9 1.7 1.8 1.7
Don´t know 2.2 2.0 2.4 2.3 1.8 2.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 5.56 5.60 5.53 5.64 5.69 5.38
Standard Deviation 2.82 2.82 2.83 2.72 2.73 2.96
Base mean (2,122) (992) (1,130) (528) (798) (797)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Russia 2011(N=2500)

Есть ли у Вас подчиненные? Если Вы не работаете в настоящий момент, давайте говорить о
Вашем последнем рабочем месте.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 20.6 22.5 19.1 16.4 23.5 20.8
No 70.1 70.0 70.2 70.7 72.2 67.9
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 7.7 6.0 9.2 10.9 3.1 9.8
No answer 1.2 1.2 1.3 1.6 1.0 1.3
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Russia 2011(N=2500)

Это Вы обеспечиваете основную долю дохода в Вашей семье, или кто-то другой?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 62.0 74.3 51.9 40.8 65.3 72.6
No 34.7 22.0 45.2 55.6 32.2 23.8
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey; GE: None
of us have any income

1.4 1.6 1.3 0.6 1.4 2.0

No answer 1.1 1.2 1.0 2.0 0.6 0.9
Don´t know 0.8 1.0 0.6 1.0 0.6 0.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Russia 2011(N=2500)

Работает или нет человек, обеспечивающий основную долю дохода Вашей семьи?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 31.6 20.3 41.0 55.3 30.5 17.9
No 4.6 3.8 5.3 2.1 3.0 7.7
DE,SE:Inapplicable; HT: Dropped out survey; RU:Inappropriate response; Missing 0.7 0.6 0.8 - 1.0 1.0
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 62.1 74.3 52.0 40.9 65.3 72.6
No answer 0.7 0.7 0.8 1.5 0.3 0.7
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Russia 2011(N=2500)

За последний год ваша семья
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Save money 20.1 20.5 19.7 23.4 20.4 17.7
Just get by 52.6 50.3 54.4 44.6 51.4 58.5
Spent some savings and borrowed money 12.5 12.8 12.2 14.4 11.6 12.1
Spent savings and borrowed money 7.6 7.2 8.0 7.3 9.8 5.9
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

0.7 0.7 0.7 0.6 0.4 1.0

No answer 4.2 5.1 3.5 4.2 4.8 3.8
Don´t know 2.3 3.4 1.4 5.5 1.6 0.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Russia 2011(N=2500)

Люди иногда говорят, что они принадлежат к какому-то классу: рабочему, среднему, высшему
или низшему. А к какому классу Вы бы себя отнесли?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Upper class 0.4 0.6 0.2 0.9 0.4 0.1
Upper middle class 11.7 11.9 11.6 17.8 13.6 6.4
Lower middle class 32.2 30.8 33.3 31.1 35.8 29.7
Working class 36.4 38.4 34.8 34.6 34.9 38.9
Lower class 10.8 9.0 12.2 4.7 6.0 18.7
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out survey 0.8 0.8 0.7 0.7 0.5 1.0
No answer 2.5 3.1 1.9 2.7 3.4 1.4
Don´t know 5.3 5.4 5.2 7.5 5.4 3.8
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Russia 2011(N=2500)

На этой карточке шкала доходов 1 означает группу с самым низким уровнем доходов, а 10 –
группа с самым высоким уровнем доходов в вашей стране. Мы бы хотели знать, к какой
группе доходов относится ваша семья. Пожалуйста, учтите все заработки, пенсии и другие
доходы и отметьте нужный пункт.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Lower step 8.0 6.6 9.1 2.7 5.7 13.2
second step 7.6 6.4 8.6 3.2 5.3 12.3
Third step 18.0 18.0 18.0 14.2 17.5 20.9
Fourth step 16.9 17.3 16.6 14.7 17.6 17.7
Fifth step 24.7 24.5 24.9 31.3 24.8 20.5
Sixth step 12.2 12.4 12.1 15.6 14.3 8.2
Seventh step 6.3 7.1 5.7 9.9 8.2 2.4
Eigth step 2.8 4.2 1.7 4.5 2.4 2.2
Nineth step 0.3 0.6 0.1 0.8 0.2 0.1
Tenth step 0.1 - 0.2 - - 0.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing; HT: Dropped out
survey

0.1 - 0.3 0.1 0.1 0.2

No answer 1.1 1.1 1.2 1.3 1.8 0.5
Don´t know 1.7 1.9 1.6 1.7 2.1 1.4
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 4.25 4.41 4.13 4.88 4.45 3.70
Standard Deviation 1.76 1.78 1.74 1.61 1.68 1.76
Base mean (2,425) (1,095) (1,330) (609) (831) (984)

V240.- Respondent's gender by observation

Russia 2011(N=2500)

(Не спрашивайте, отметьте сами):
1 Мужчина
2 Женщина

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 45.2 100.0 - 53.8 45.3 39.7
Female 54.8 - 100.0 46.2 54.7 60.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Russia 2011(N=2500)

Скажите, пожалуйста, в каком году Вы родились? 19___

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1910-1919 * - 0.1 - - 0.1
1920-1929 1.6 0.9 2.1 - - 3.9
1930-1939 7.0 5.1 8.7 - - 17.5
1940-1949 9.7 9.3 10.0 - - 24.1
1950-1959 18.0 16.5 19.2 - - 44.7
1960-1969 18.2 17.1 19.0 - 41.2 9.7
1970-1979 17.5 18.2 17.0 - 50.7 -
1980-1989 20.9 23.8 18.5 71.9 8.1 -
1990-1999 7.1 9.1 5.4 28.1 - -
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 1,966.01 1,968.35 1,964.08 1,987.12 1,971.16 1,948.37
Standard Deviation 17.24 16.77 17.39 3.27 5.86 9.45
Base mean (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Russia 2011(N=2500)

Это значит, что вам ____ лет (запишите две цифры).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 25.2 30.0 21.2 100.0 - -
30-49 34.6 34.7 34.5 - 100.0 -
50 and more 40.2 35.3 44.3 - - 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 44.66 42.33 46.58 23.48 39.51 62.34
Standard Deviation 17.28 16.80 17.44 3.30 5.86 9.47
Base mean (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Russia 2011(N=2500)

Ваши мать и отец иммигранты, или нет? Пожалуйста, отметьте отдельно для каждого
родителя

Мать
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an immigrant 97.9 97.4 98.2 98.0 97.0 98.4
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing 1.5 1.4 1.5 1.0 2.2 1.2
No answer 0.2 0.3 0.1 0.1 0.3 0.1
Don´t know 0.5 0.9 0.2 0.9 0.5 0.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Russia 2011(N=2500)

Ваши мать и отец иммигранты, или нет? Пожалуйста, отметьте отдельно для каждого
родителя

Отец

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an immigrant 97.5 97.0 97.9 97.5 97.0 98.0
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing 1.4 1.4 1.5 1.1 2.1 1.1
No answer 0.3 0.4 0.2 0.3 0.4 0.2
Don´t know 0.7 1.2 0.3 1.1 0.5 0.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Russia 2011(N=2500)

Вы родились в России (СССР) или в другой стране ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 94.1 93.9 94.2 93.8 93.2 95.0
I am an immigrant to this country 5.1 5.2 5.1 5.3 5.9 4.4
SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing 0.3 0.4 0.2 0.4 0.3 0.2
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 0.4 0.4 0.5 0.4 0.6 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V246.- Are you a citizen of this country?

Russia 2011(N=2500)

У вас российское гражданство?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.1 99.0 99.2 98.7 98.9 99.5
Not, I am not a citizen of this country 0.6 0.7 0.5 1.0 0.8 0.2
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V247.- What language do you normally speak at home?

Russia 2011(N=2500)

На каком языке Вы обычно говорите дама?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.2 0.4 * 0.3 0.4 -
Russian 93.7 93.6 93.8 92.8 93.3 94.6
Tatar 1.7 1.3 2.0 1.6 1.8 1.7
Other 4.4 4.7 4.1 5.3 4.6 3.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Russia 2011(N=2500)

Какое образование Вы получили?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.1 - 0.1 - - 0.1
Incomplete primary school 0.3 - 0.5 - - 0.7
Complete primary school 1.2 0.6 1.7 - 0.1 2.9
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 4.9 6.9 3.2 3.9 4.0 6.2
Complete secondary school: technical/ vocational type 39.4 38.0 40.5 32.4 42.0 41.4
Incomplete secondary school: university-preparatory type 7.4 6.7 8.0 4.4 4.1 12.1
Complete secondary school: university-preparatory type 14.7 16.4 13.3 15.3 14.3 14.6
Some university-level education, without degree 5.8 6.2 5.4 16.5 3.5 1.0
University - level education, with degree 25.9 24.5 27.1 27.0 31.3 20.5
No answer 0.5 0.7 0.2 0.4 0.6 0.4
Don´t know * 0.1 - - 0.1 -
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Russia 2011(N=2500)

В каком возрасте Вы закончили / закончите свой полный курс образования, школу, техникум
или  институт?  Не  учитывайте,  пожалуйста,  различные  дополнительные  курсы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.3 0.1 0.5 - - 0.7
11-19 40.1 43.0 37.6 36.5 37.7 44.4
20 and more 51.9 48.8 54.4 53.2 56.5 47.1
Missing;DE: Inappropriate response;SG: Refused 1.3 1.7 0.9 4.1 0.2 0.4
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.1 - 0.1 - - 0.1
No answer 2.0 2.5 1.7 2.0 2.2 2.0
Don´t know 4.3 3.8 4.8 4.2 3.4 5.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 20.75 20.72 20.78 20.44 21.05 20.67
Standard Deviation 4.68 4.66 4.71 2.89 4.48 5.63
Base mean (2,307) (1,038) (1,268) (564) (815) (928)

V250.- Do you live with your parents?

Russia 2011(N=2500)

Вы живете с вашими родителями?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 17.5 23.5 12.6 45.4 13.6 3.5
No 80.0 74.8 84.3 53.5 84.8 92.5
Don´t know 2.4 1.7 3.1 1.1 1.6 4.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Russia 2011(N=2500)

Степень интереса респондента

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 34.5 31.9 36.6 35.9 31.6 36.2
Respondent was somewhat interested 52.3 53.6 51.3 50.7 53.7 52.1
Respondent was not interested 12.2 13.4 11.2 13.0 13.9 10.1
Don´t know 1.0 1.1 0.9 0.5 0.8 1.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V252.- The interview took place in privacy or not

Russia 2011(N=2500)

Насколько приватной была обстановка

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 76.7 71.5 81.0 76.0 74.9 78.8
There were other people around who could follow the interview 22.8 28.2 18.3 23.7 24.2 21.0
Don´t know 0.5 0.2 0.7 0.3 0.8 0.3
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V253.- Size of town

Russia 2011(N=2500)

(Код размера города):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 17.9 18.1 17.7 15.2 17.3 20.2
2,000-5,000 7.2 7.9 6.6 6.7 7.1 7.5
5,000-10,000 6.4 6.5 6.3 4.9 6.1 7.5
10,000-20,000 5.8 5.9 5.7 4.6 5.5 6.8
20,000-50,000 7.3 7.3 7.4 7.6 7.5 7.1
50,000-100,000 4.8 4.4 5.2 7.3 5.2 3.0
100,000-500,000 18.7 18.4 19.0 20.0 18.9 17.7
500,000 and more 31.8 31.5 32.1 33.7 32.4 30.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
RU: Less than 2 000 habitants 17.9 18.1 17.7 15.2 17.3 20.2
RU: 2 001 - 5 000 hab. 7.2 7.9 6.6 6.7 7.1 7.5
RU: 5 001 - 10 000 hab. 6.4 6.5 6.3 4.9 6.1 7.5
RU: 10 001 - 20 000 hab. 5.8 5.9 5.7 4.6 5.5 6.8
RU: 20 001 - 50 000 hab. 7.3 7.3 7.4 7.6 7.5 7.1
RU: 50 001 - 100 000 hab. 4.8 4.4 5.2 7.3 5.2 3.0
RU: 100 001 - 500 000 hab. 18.7 18.4 19.0 20.0 18.9 17.7
RU: More than 500 001 hab 23.4 22.7 23.9 26.0 23.0 22.0
RU: Moscow 8.5 8.7 8.2 7.7 9.3 8.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V254.- Ethnic group by observation

Russia 2011(N=2500)

К какой национальности Вы себя относите?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
White / Caucasian White 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Russia 2011(N=2500)

Респондент был грамотным или неграмотным?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 94.4 94.4 94.4 96.2 95.1 92.7
Illiterate 0.8 0.5 1.1 0.1 0.3 1.7
Don´t know 4.7 5.1 4.5 3.6 4.5 5.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V256.- Region where the interview was conducted

Russia 2011(N=2500)

(Код региона, где проводилось интервью):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
RU: North-Western 9.5 9.4 9.6 9.4 9.7 9.4
RU: Central 19.2 18.8 19.5 16.3 18.9 21.3
RU: Volga; Povolzskij 21.0 20.7 21.2 20.1 20.9 21.5
RU: Urals 8.4 8.5 8.4 8.9 8.7 7.8
RU: Far East 4.3 4.5 4.1 5.1 4.9 3.2
RU: Siberia 13.4 13.4 13.3 15.5 13.1 12.2
RU: South 15.9 16.0 15.8 17.0 14.5 16.4
RU: Moscow 8.5 8.7 8.2 7.7 9.3 8.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V257.- Language in which interview was conducted

Russia 2011(N=2500)

(Кодируйте язык, на котором проводилось интервью):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Russian 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 16.3 17.1 15.6 14.0 15.4 18.5
1 27.9 28.7 27.2 25.3 27.9 29.5
2 30.6 29.3 31.8 33.8 30.8 28.6
3 13.8 13.9 13.7 16.7 14.0 11.7
4 3.5 3.3 3.7 3.2 4.1 3.2
Post-materialist 0.3 0.4 0.2 0.4 0.2 0.3
No answer 7.6 7.4 7.7 6.6 7.6 8.2
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 52.7 49.7 55.1 43.4 53.6 57.7
Mixed 41.8 44.6 39.6 51.0 40.4 37.3
Postmaterialist 2.1 2.0 2.1 2.7 2.3 1.5
Missing; Unknown 3.4 3.7 3.2 3.0 3.6 3.5
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 2.9 2.1 3.5 1.0 3.2 3.8
-1 19.7 18.6 20.6 16.4 16.6 24.4
0 29.9 27.9 31.6 28.8 28.4 31.9
1 33.4 33.4 33.3 31.5 36.8 31.6
Determination, perseverance/Independence 13.1 17.1 9.8 21.7 13.4 7.5
Missing 1.0 0.9 1.1 0.6 1.6 0.7
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.5 0.2 0.7 - 0.4 0.8
0.1-0.2 2.5 1.6 3.3 2.0 2.2 3.1
0.2-0.3 9.0 6.5 11.1 6.3 7.3 12.2
0.3-0.4 15.3 11.7 18.3 10.5 14.1 19.4
0.4-0.5 24.9 23.9 25.7 27.7 22.4 25.3
0.5-0.6 21.0 21.9 20.3 21.4 22.3 19.7
0.6-0.7 16.3 19.0 14.0 20.7 18.9 11.2
0.7-0.8 6.6 9.6 4.0 7.1 7.9 5.0
0.8-0.9 1.9 3.3 0.7 2.5 2.2 1.3
0.9-1 0.2 0.3 0.2 0.2 0.5 *
Missing 1.7 1.9 1.6 1.5 1.7 1.9
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 0.49 0.53 0.46 0.52 0.51 0.46
Standard Deviation 0.16 0.16 0.15 0.15 0.16 0.16
Base mean (2,457) (1,107) (1,349) (620) (850) (987)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.7 0.9 0.5 0.2 0.5 1.2
0.1-0.2 6.7 7.2 6.2 5.0 4.8 9.3
0.2-0.3 17.5 19.1 16.3 15.9 16.2 19.8
0.3-0.4 25.7 28.5 23.5 22.4 25.7 27.9
0.4-0.5 26.2 24.9 27.2 28.4 26.5 24.5
0.5-0.6 16.4 13.8 18.5 21.1 17.3 12.6
0.6-0.7 4.7 3.9 5.4 5.4 6.8 2.5
0.7-0.8 1.2 0.8 1.4 0.8 2.0 0.7
0.9-1 * - * 0.1 - -
Missing 0.9 0.9 1.0 0.7 0.2 1.6
(N) (2,500) (1,129) (1,371) (629) (865) (1,006)
Mean 0.40 0.38 0.41 0.42 0.41 0.37
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13
Base mean (2,477) (1,119) (1,358) (625) (863) (990)
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